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[Landbrugsministeren] 

Lovforslaget tilgodeser alle bedriftstyper, 
men er samtidig udtryk for en særlig priorite- 
ring til fordel for husdyrbrug med en væsentlig 
animalsk produktion. Disse bedrifter har en 
særlig samfundsøkonomisk betydning, ikke 
mindst beskæftigelsesmæssigt og med hensyn 
til valutaindtjeningen. Der er lagt afgørende 
vægt på, at de animalske producenter får mu- 
lighed for at tilpasse deres bedrifter til de miljø- 
mæssige krav om harmoni mellem besætning 
og jordtilliggende. Jeg finder det meget vigtigt, 
at der her bliver mulighed for etablering af ra- 
tionelle produktionsenheder, uden at disse på 
grund af et for lille areal kommer til at udgøre 
en miljømæssig belastning i lokalområdet. Det 
skal overvejes, eventuelt i forbindelse med lov 
om husdyrsygdomme, om der af hensyn til syg- 
domsbekæmpelse i husdyrbesætninger er be- 
hov for begrænsninger i adgangen til at etable- 
re meget store husdyrbesætninger. 

Befolkningsudviklingen på landet søges til- 
godeset på en række punkter. Bortfald af ud- 
dannelseskravet for ejere af ejendomme under 
30 ha vil give mange mennesker med byerhverv 
mulighed for at etablere sig på et bæredygtigt 
deltidsbrug. De bedre muligheder for frastyk- 
ning af bygninger åbner for et større udbud af 
attraktive boligejendomme på landet. Den hid- 
til gældende bopælspligt på landbrugsejen- 
domme opretholdes uændret. 

Jordbrugskommissionerne har hidtil haft en 
rådgivende funktion, men får nu afgørelses- 
kompetence. Der sker således en decentralise- 
ring, og det tilsikres, at kendskab til de lokale 
forhold indgår i grundlaget for afgørelserne. 
For at sikre den fornødne juridiske indsigt skal 
formanden være uddannet jurist, mens de to 
øvrige medlemmer, der udpeges efter indstil- 
ling fra landbrugets to hovedorganisationer, 
skal foretage det landbrugsfaglige skøn. 

Den amtskommunale administration yder 
kommissionerne den fornødne sekretariats- 
mæssige bistand, og der vil i denne forbindelse 
kunne ske en koordinering med amtets forvalt- 
ning af de øvrige regelsæt om arealanvendelse, 
herunder af zoneloven og planlovssystemet. 

Med disse bemærkninger, og idet jeg i øvrigt 
henviser til lovforslagets bemærkninger, skal 
jeg tillade mig at anbefale lovforslaget til Tin- 
gets velvillige behandling. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. F 17: 
Forespørgsel til udenrigsministeren og for- 

svarsministeren [om, hvordan regeringen agter 
at arbejde for atomnedrustning og for at forhin- 
dre ny atomoprustning]. 

Af Pelle Voigt (SF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 16/2 89). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg Tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål til ministrene: 

Spm. nr. S 575 

1) Til skatteministeren af: 

Stavad (S): 
»Hvad er baggrunden for, at regeringen ikke 

har fremsat forslag, der fjerner spekulation i 
skattemæssige underskud i forbindelse med ak- 
kord og konkurs som foreslået af Skattelovrå- 
det i betænkning nr. 1101 fra februar 1987, og 
det på trods af, at skatteministeren har givet 
Folketinget tilsagn om, at spørgsmålet ville bli- 
ve taget op i efteråret 1988?« 

Skriftlig begrundelse 

I forbindelse med akkord og konkurs foregår 
der skatteunddragelser for store millionbeløb 
gennem underskudsfremførsel med baggrund i 
omkostninger, som aldrig betales. Det betyder i 
praksis, at, det samme beløb fradrages to gange, 
hvorved et underskud dækkes 100 pet. eller me- 
re af det offentlige. Med baggrund i denne helt 
groteske situation har Skattelovrådet i sin be- 
tænkning i konkret lovsform foreslået, at ak- 
kordbeløb modregnes i underskud, der fremfø- 
res, og har anbefalet en lignende ordning i for- 
bindelse med konkurs. Skatteministeren afviste 
et socialdemokratisk lovforslag under førstebe- 
handlingen den 15. marts 1988 under henvis- 
ning til, at han selv ville vende tilbage med et 
initiativ i efteråret 1988. Det er helt uholdbart, 
at der intet sker i sagen, og at undvigelserne 
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fortsat indebærer store provenutab, som skal 
betales af andre skatteydere. 

Stavad (S): 
I disse dage offentliggøres det ehe bank- og 

sparekasseregnskab efter det andet, og det, der 
er kendetegnende for stort set dem alle sam- 
men, er, at der er nogle meget betydelige tab og 
afskrivninger på udlån. Det har den sammen- 
hæng med det spørgsmål, jeg har stillet til skat- 
teministeren, at disse tab jo modregnes og giver 
fradrag i bankernes og sparekassernes regnska- 
ber, og dermed betaler det offentlige meget ri- 
meligt og naturligt den skat, man sparer, altså 
de 50 pet. Men derudover fratrækkes de samme 
beløb også i de pågældende virksomheders 
regnskaber, og derfor foretages der rent faktisk 
fradrag for de samme beløb 2 gange, og de un- 
derskud, der opstår, dækkes mindst 100 pet. af 
statskassen. I tilfælde af, at det er personligt 
drevne virksomheder, kan man opnå skattera- 
batter på op til 68 pet., ,så man faktisk får en 
dækning svarende til 118 pet. Derfor er det for- 
bavsende, at skatteministeren ikke forsøger at 
løse problemet som tidligere foreslået af Social- 
demokratiet. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Hr. Stavad vil vide, hvorfor regeringen ikke 

har fremsat forslag om den skattemæssige be- 
handling af underskud i forbindelse med ak- 
kord og konkurs. Som jeg tidligere har nævnt 
både her i salen og som svar på et spørgsmål fra 
Folketingets Skatte- og Afgiftsudvalg, anser jeg 
det for at være af helt central betydning, at de 
mange komplicerede problemer, der er forbun- 
det med den skattemæssige behandling af kon- 
kurs og akkord, bliver løst under ét. Det er nød- 
vendigt for at undgå lappeløsninger, og samti- 
dig sikrer det, at de enkelte dele af forslaget 
kommer til at virke i samme retning på samme 
tid, hvorved undgås, at der opstår skævheder, 
som kan true arbejdspladser i erhvervslivet. 

Som Skattelovrådet anfører i sin udtalelse, er 
rådets lovskitse affattet ud fra en forudsætning 
om, at der samtidig med gennemførelsen af en 
eventuel konkursskattelov foretages en æn- 
dring af konkursloven. Dette forslag til æn- 
dring af konkursloven behandles fortsat i Kon- 
kursudvalget, som endnu ikke har afgivet sin 
betænkning. Jeg vil gerne slå fast, at det fortsat 
er min opfattelse, at en løsning må ske samlet. 

Et eventuelt forslag til en konkursskattelov bør 
derfor afvente Konkursudvalgets udtalelse. 

Stavad (S): 
Vi havde om denne sag en debat i Folketin- 

get den 15. marts 1988 foranlediget af et social- 
demokratisk forslag, der var identisk med det 
forslag, Skattelovrådet havde udarbejdet til 
løsning af akkordproblemet. Under den debat 
afviste skatteministeren, at han ikke havde 
gjort alt for at fremme sagen mest muligt, og 
han afgav et løfte -  Folketingstidende 1987-88, 
1. samling, sp. 8238: »Derfor har jeg også her 
givet tilsagn om, at dette spørgsmål ville blive 
taget op samlet til efteråret.« Altså efteråret 
1988. 

Dette her er ikke et tilfældigt spørgsmål, og 
det er ikke en tilfældig sag. Det drejer sig om 
mindst flere hundrede millioner kroner -  sand- 
synligvis er vi oppe i milliardbeløb -  som ryger 
ud af statskassen til mennesker, der uberettiget 
opnår skatterabatter, og som samfundet intet 
får for. Derfor synes jeg, det er helt utilstedeligt, 
at skatteministeren ikke sørger for at fremsætte 
forslag, at skatteministeren ikke som lovet i 
Folketinget i marts måned 1988 har sikret sig, 
at det udvalg, der er nedsat, som lovet af mini- 
steren har fået færdiggjort sit arbejde i somme- 
ren 1988 eller senest i efteråret 1988. Hvorfor 
arbejder dette udvalg fortsat? Hvorfor sikrer 
ministeren ikke, at det overholder de tidsfrister, 
som ministeren vel har givet det? 

Til sidst: Kommer der ikke lovforslag fra re- 
geringens hånd i denne folketingssamling? 
Skal der yderligere løbe nogle hundrede millio- 
ner kroner ud af statskassen -  som skal betales 
af andre skatteydere -  inden regeringen over- 
hovedet overvejer at reagere? 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Hele denne problemstilling er slet ikke så 

forenklet, som hr. Stavad vil give udtryk for, og 
jeg vil også gerne understrege, at der ikke er no- 
gen som helst ændring i min holdning; den er 
præcis den samme i dag, som den var den 15. 
marts sidste år, da vi havde den førstebehand- 
ling, som hr. Stavad omtaler. 

Det er rigtigt, at jeg dér gav tilsagn om, at 
spørgsmålet ville blive taget op samlet til efter- 
året, og det er netop det, der er min holdning -  
dengang som nu -  at det skal ske samlet. 
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Jeg udtalte lige forud for det citat, hr. Stavad 
nu refererer, også, at Konkurslovsudvalgets be- 
tænkning ville foreligge i sommeren eller efter- 
året i år. Det var jo det, vi forventede på det 
tidspunkt, og det var derfor, jeg udtalte mig, 
som jeg gjorde. 

Nu ligger det rent faktisk sådan, at Konkurs- 
udvalget endnu ikke har afsluttet sit arbejde. 
Jeg har ikke haft lejlighed til at orientere mig 
om, hvorfor Konkursudvalget endnu ikke har 
afsluttet sit arbejde. 

Efter de oplysninger, jeg er i besiddelse af, vil 
afslutningen af dette arbejde kunne være på 
plads sådan, at en samlet overvejelse om den 
skattemæssige behandling af underskud ved 
konkurs og akkord vil kunne finde sted til efter- 
året. Men jeg siger igen: Min holdning er nu 
som dengang, at det bør ske samlet. 

Stavad (S): 
Da ministeren ikke er bekendt med, hvorfor 

udvalget ikke har færdiggjort sit arbejde, må 
det være udtryk for, at ministeren ikke har for- 
søgt at presse på og end ikke har forhørt sig om, 
hvorfor arbejdet fortsat ikke er færdiggjort som 
forudsat af ministeren, da ministeren lovede for 
et år siden, at der ville komme et initiativ fra re- 
geringen i efteråret 1988. 

Nu siger ministeren, at der måske -  måske -  
vil komme et initiativ fra regeringen i efteråret 
1989.. 

Jeg synes, det er utroligt, at en minister kan 
tage så lemfældigt på et spørgsmål, som vedrø- 
rer meget store millionbeløb, og jeg vil gerne 
spørge ministeren, om han ikke er enig i, at de 
beløbsstørrelser, vi taler om her, er i hundrede- 
millioner-kroners-klassen, og at det er beløb, 
som ryger ud af statskassen, og som skal betales 
af andre skatteydere, fordi nogle uberettiget 
slipper. 

Lykketoft (S): 
Jeg vil gerne føje til hr. Stavads spørgsmål til 

skatteministeren, om skatteministeren således 
foranlediget vil rette henvendelse til sin kollega 
justitsministeren og forklare, hvilken pinlig si- 
tuation skatteministeren i virkeligheden er 
kommet i i forhold til Folketinget ved, at dette -  
jeg går ud fra justitsministerielle -  udvalg ikke 
har fået fuldendt sit arbejde inden for de tids- 
rammer, som skatteministeren forudsatte for et 
år siden, så vi kunne få løst et problem, som, 

har jeg også forstået på skatteministeren, vi er 
enige om er både af meget stor størrelsesorden 
og meget presserende. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Det er rigtigt, som hr. Lykketoft og også hr. 

Stavad nu gør opmærksom på, at konkursloven 
og Konkurslovsudvalget jo ikke sorterer under 
Skatteministeriet. 

Jeg vil gerne sige til hr. Stavad, at der ikke er 
tale om, at jeg ser lemfældigt på dette spørgs- 
mål. Der er tværtimod tale om, at jeg forsøger 
at tage et dybt sagligt hensyn. 

Hvis man nemlig gik ind på hr. Stavads tan- 
kegang og accepterede en skattemæssig for- 
skelsbehandling af underskud i en konkurssitu- 
ation og i en akkordsituation og begrænsede 
fradragsretten i akkordsituationen, men beva- 
rede den i konkurssituationen, ville det anspore 
til at vælge konkurs frem for akkord, og det vil- 
le føre til nedlæggelse af arbejdspladser frem 
for ved akkordløsninger at bringe virksomhe- 
derne til fortsat at fungere. Derfor er det helt 
nødvendigt at se konkursregler og akkordregler 
under ét, og derfor kan den opgave ikke løses 
isoleret. Jeg lægger vægt på, at også konkurs- 
reglerne bliver gennemgået på en grundig og 
fornuftig måde. Som nævnt peger de oplysnin- 
ger, jeg er i besiddelse af, på, at udvalgsarbejdet 
kan afsluttes så betids, at vi kan foretage en 
samlet vurdering af skattereglerne her til efter- 
året. 

Stavad (S): 
Jeg vil bede skatteministeren bekræfte, at der 

fra Skattelovrådet har foreligget en betænkning 
nu i 2 år, at der i denne betænkning er et helt 
konkret lovforslag til løsning af akkordproble- 
met, og at problemet med konkurs ville være 
væsentlig mindre, hvis vi måtte nøjes med at lø- 
se akkordproblemet i første omgang, fordi 
man, hvis man overtager en virksomhed, der er 
konkursramt, og hvor gælden fortsat hænger 
som en forpligtelse i virksomheden, ikke bare 
overtager underskuddet, men også forpligtel- 
sen til at betale det. Derfor er de skattemæssige 
undvigelsesmuligheder i konkurssituationen 
væsentlig mindre, end de er i akkordsituatio- 
nen. 

Også jeg ser naturligvis hellere, at problemet 
kunne løses i sammenhæng, men da jeg forstår, 
at regeringen ikke kan sørge for, at forarbejdet 
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bliver tilendebragt, vil jeg spørge, om ministe- 
ren ikke er enig i, at man bør standse udlodnin- 
gen af disse meget store millionbeløb til uberet- 
tigede, ligesom jeg stadig væk gerne vil have 
bekræftet af ministeren, at det er i hundrede- 
millioner-kroners-klassen, vi befinder os. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Jeg kan ikke bekræfte, at der er tale om så 

store beløb som dem, hr. Stavad nu onitaler. 
Derimod vil jeg gerne bekræfte, at der har fo- 

religget, en færdig udtalelse fra Skattelovrådet 
med et tilhørende udkast til en lovgivning, men 
det omhandler netop kun akkordsituationen, 
hvilket hr. Stavad nu også selv gør opmærksom 
på. Jeg må imidlertid fastholde, hvad jeg nu har 
sagt gentagne gange: at akkord og konkurs 
samt den skattemæssige behandling efter rege- 
ringens og min opfattelse bør ses under ét, og at 
der derfor kun er fornuft i at komme med et for- 
slag, når vi kan se konkursreglerne i sammen- 
hæng med skattereglerne. 

Derfor må jeg også svare hr. Lykketoft, at jeg 
ikke føler, at justitsministeren eller Justitsmini- 
steriet eller Konkurslovsudvalget har anbragt 
mig i en pinlig situation. Tværtimod er der be- 
hov for at få undersøgt disse spørgsmål meget 
grundigt, for det er i virkeligheden et meget 
indviklet regelsæt. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 577 

2) Til justitsministeren af: 

Margrete Auken (SF): 
»Hvilke planer har ministeren for gennemfø- 

relsen af Færdselssikkerhedskommissionens 
handlingsplan?« 

Skriftlig begrundelse 

Færdselssikkerhedskommissionen aflevere- 
de sin handlingsplan før jul. Arbejdet var i for- 
vejen flere gange blevet forsinket på grund af 
valg -  nu er der yderligere gået et par måneder. 
Justitsministeriet har længe været fuldt fortro- 
ligt med planen. Ministeren skulle nu have haft 
lejlighed til at sætte sig ind i den. 

Forslagene er velgennemarbejdede; mange 
af dem behøver ikke særlig lovgivning, og 
iværksættelsen af dem kan umiddelbart påbe- 

gyndes. Færdselssikkerhedskommissionens ar- 
bejde har været fulgt nøje af offentligheden og 
har ikke mindst på grund af debatten om hjer- 
nedødskriteriet og transplantationer fået ekstra 
skarpt lys på sig, idet eventuelle donorer til 
transplantationer af hjerte, lever og lunge for- 
trinsvis er unge trafikdræbte. 

Såvel Folketinget som befolkningen må nu 
have besked om, hvordan regeringen vil hånd- 
tere Færdselssikkerhedskommissionens be- 
tænkning. 

Margrete Auken (SF): 
Da jeg besluttede at stille dette spørgsmål, 

havde regeringen endnu ikke truffet sin beslut- 
ning om at udsætte loven om et nyt dødskrite- 
rium og transplantationer, og baggrunden for, 
at jeg traf den beslutning, var, at det var påfal- 
dende, hvilket hastværk justitsministeren ifølge 
eget udsagn havde med at fremsætte forslag til 
lov om et nyt dødskriterium og transplantatio- 
ner, når der var så stor uenighed i befolkningen, 
samtidig med at ministerens gode tid, når det 
drejede sig om at gøre noget ved færdselssik- 
kerheden, var lige så påfaldende, på trods af at 
der her herskede meget stor enighed. Der er 
imidlertid en åbenlys sammenhæng, fordi de 
mennesker, vi skal bruge som donorer, fortrins- 
vis er unge trafikdræbte, og det ville måske klæ- 
de Folketinget at have noget mere hastværk 
med at nedbringe antallet af donorer end med 
at gennemtvinge den nye transplantationslov. 

At regeringen nu har besluttet sig til at ud- 
sætte transplantationsloven, skal ikke få os til 
at smøle med at komme i gang med at gøre no- 
get ved færdselssikkerheden. 

Formanden: 
Jeg gør opmærksom på, at spørgsmålet dre- 

jer sig om Færdselssikkerhedskommissionens 
handlingsplan. 

Justitsministeren (H.P. Clausen): 
Ja, og den foreslår som bekendt, at der opstil- 

les en målsætning for de kommende års færd- 
selssikkerhedsarbejde -  en målsætning, som 
bl.a. skal gå ud på, at antallet af dræbte og til- 
skadekomne i trafikken skal nedbringes med 
mindst 40-45 pet. i løbet af 12 år. Der er også 
peget på en lang række konkrete færdselssik- 
kerhedsmæssige foranstaltninger. Der er tale 
om et værk med vide perspektiver, men også 
med ganske omfattende virkemidler. 
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Jeg er enig i, at der fra kommissionens side er 
tale om meget grundigt bearbejdede forslag, 
som bl.a. indeholder detaljerede oplysninger 
om effekt og udgift. Det er også rigtigt, at en 
række foranstaltninger kan gennemføres admi- 
nistrativt. 

Jeg mener imidlertid, at det vil være hensigts- 
mæssigt først at tage en drøftelse af handlings- 
planen i dens helhed her i Folketinget, og jeg 
vil i den forbindelse minde om, at kommissio- 
nen flere steder i sin handlingsplan fremhæver, 
at spørgsmålet om de enkelte foranstaltningers 
gennemførelse må anskues i en bredere politisk 
og samfundsøkonomisk sammenhæng. Samti- 
dig understreges det, at mange af foranstaltnin- 
gerne forudsætter øgede bevillinger -  bevillin- 
ger af betydelig størrelse. 

Derfor mener jeg, at der vil blive opnået et 
bedre grundlag for den samlede stillingtagen til 
betænkningens forslag ved, at der fra regerin- 
gens side afgives en redegørelse til Folketinget 
om færdselssikkerhedspolitikken. På grundlag 
af en sådan redegørelse vil Folketingets partier 
kunne få lejlighed til under en efterfølgende de- 
bat at fremsætte deres synspunkter på færdsels- 
sikkerhedspolitikken og på kommissionens 
forslag til en handlingsplan. Efter en sådan de- 
bat vil der tegne sig et klarere billede af de mu- 
ligheder, der er for at gennemføre handlings- 
planen. 

Derfor har jeg taget initiativ til, at de ministe- 
rier, der først og fremmest berøres af Færdsels- 
sikkerhedskommissionens forslag, nu udarbej- 
der en redegørelse for regeringens færdselssik- 
kerhedspolitik, og jeg vil på regeringens vegne 
kunne afgive en redegørelse til Folketinget i lø- 
bet af foråret, og så ser jeg frem til en interes- 
sant debat her i Folketinget. Det er den måde, 
jeg vil håndtere Færdselssikkerhedskommis- 
sionens betænkning på. 

Margrete Auken (SF): 
Jeg vil gerne takke ministeren for svaret. Det 

var jo ikke, fordi de store overraskelser brød 
løs. Jeg har selv siddet i Færdselssikkerheds- 
kommissionen, jeg kender dens arbejde og ved 
ligesom ministeren, at der stort set er konsen- 
sus, og at alle partier er repræsenteret. Vi må gå 
ud fra, at de mennesker, der repræsenterer Fol- 
ketinget i Færdselssikkerhedskommissionen, 
har rimelig dækning i deres bagland; ellers er 
det jo ikke en måde at arbejde på, hvis man sid- 

der i udvalget som repræsentant for sin folke- 
tingsgruppe. Ministeren ved således udmærket 
godt, at der skulle være en god chance for at 
komme hurtigt igennem med det. 

Ministeren må også være bekendt med, at 
der er en slags stiltiende løfte fra Færdselssik- 
kerhedskommissionens politiske medlemmer 
om, at vi ikke stillede forslag på eget initiativ, 
idet vi håbede, at regeringen så også ville re- 
spektere vores arbejde ved at, være en anelse 
oppe på dupperne. Jeg synes nok, der allerede 
er gået meget lang tid. Justitsministeriet har jo 
ikke været uforberedt på denne sag; det har 
fulgt den nøje hele vejen igennem, så Justitsmi- 
nisteriet på det nærmeste kunne være klar, den 
dag vi fik vores nye justitsminister. 

Tilsvarende er også de andre ministerier ind- 
draget i hele forløbet, så heller ikke her har vi 
det behov for så lang tid, og jeg er skuffet over, 
at jeg i hvert fald ikke har fået at vide, at hand- 
lingsplanen kom så tidligt, at vi også her kunne 
høre og se, inden vi blev sendt på sommerferie, 
hvad ministeren faktisk ville gøre helt konkret, 
sådan at nogle af de ting kom i gang. Hver ene- 
ste måned vi venter, koster unge og gamle men- 
nesker livet og koster mange mennesker førlig- 
heden, og det er egentlig forfærdeligt, at vi sta- 
dig væk sidder her uden at komme videre med 
det. 

Dernæst siger ministeren, at der er proble- 
mer med bevillingerne. Ja, det ved vi da godt, 
men der er altså også en hel del penge at spare; 
det er ganske vist forskellige kasser, men lige- 
som det er danskerne, der betaler det hele, er 
det også danskerne, der sparer det hele, og det 
er altså også danskerne, der sparer liv og hel- 
bred, så det burde vel ikke være så vanskeligt at 
præstere en udgiftsramme. Ingen af forslagene 
er synderlig dyre i sammenligning med det, 
som transplantationerne vil koste for et meget 
lille område. Nogle af dem er dyre, det ved jeg 
godt, men der er der altså også penge at spare. 

Helge Adam Møller (KF): 
Jeg er lidt forundret over at høre fru Margre- 

te Aukens spørgsmål, for jeg har også siddet i 
Færdselssikkerhedskommissionen og ved, at 
den har arbejdet i tre år -  i tre år har vi arbejdet 
på at lave den handlingsplan, som er meget om- 
fattende og detaljeret og har stor effekt. 

Vi kom med vores handlingsplan lige før jul, 
og når vi har lagt et så stort og seriøst arbejde i 
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den, synes jeg også, det er rimeligt, at de amts- 
råd, de kommunale råd og de mange ministeri- 
er, der er impliceret, får lejlighed til at udtale 
sig, og derfor vil jeg spørge justitsministeren, 
om han ikke er enig i, at det på denne baggrund 
er rimeligt, at ministeriet får et antal måneder 
til at udarbejde en redegørelse i, således at vi 
får et seriøst svar på vores meget omfattende ar- 
bejde. 

Ole Espersen (S): 
Jeg er enig med den sidste spørger i, at der 

selvfølgelig skal tages et væsentligt hensyn til 
Folketinget og dets medlemmer, men jeg er og- 
så enig med spørgeren i denne sag i, at der er 
større hensyn at tage til fremtidens trafikofre. 

At der er brugt tre år, er en kendsgerning, 
men det skyldes ikke, at der er foregået et in- 
tenst arbejde hele tiden, men at der har været 
to-tre mellemkommende valg. 

Jeg vil gerne i denne forbindelse spørge mi- 
nisteren, om det ikke er rigtigt, at en foranstalt- 
ning som indførelse af bagsædeseler hvert år 
kunne have sparet 40-50 menneskeliv og flere 
hundrede kvæstede, og om det er rimeligt, at 
man af hensyn til Folketingets og kommissio- 
nens arbejde bruger så lang tid på at indføre 
simple foranstaltninger, som med stor sikker- 
hed kunne have medført besparelser af menne- 
skeliv og trafikofre i øvrigt. 

Poulsgaard (FP): 
Det er en kendt sag, at spørgeren helst ser, at 

vi bevæger os til fods eller i hvert fald kun med 
hestevogn. 

Det er klart, at vi skal tage meget hensyn til 
trafiksikkerheden -  man ville da være fuld- 
stændig idiot, hvis man ville benægte det -  men 
vi skal altså også tage hensyn til trafikanterne 
og til retsbevidstheden i dette land. 

I den forbindelse vil jeg gerne spørge justits- 
ministeren, hvad han agter at foretage i anled- 
ning af, at alle undersøgelser i politikredse mel- 
der, at 90 pet. af samtlige bilister kører ulovligt, 
nemlig for stærkt. 

Hvad agter ministeren at gøre i den anled- 
ning? Jeg ved godt, hvad jeg ville gøre: Jeg ville 
sætte fartgrænserne op, så de kom i overens- 
stemmelse med folks faktiske kørsel, for vi un- 
dergraver retsbevidstheden ved, at vi har nogle 
love, som ingen overholder, og det mener jeg 
også er væsentligt at få med i denne debat. 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Til hr. Poulsgaard kun det, at dette spørgs- 

mål også er et af dem, vi får lejlighed til at drøf- 
te under behandlingen af redegørelsen om tra- 
fiksikkerhedsproblemerne. 

Må jeg i øvrigt generelt sige -  og det gælder 
alle spørgerne -  at hastighed jo i høj grad er et 
relativt begreb, og når man stiller de tre år op 
over for den tid, det nu tager for regeringen at 
komme med sit udspil, synes jeg, det er hurtigt. 
Som det blev sagt, forelå betænkningen ved ju- 
letid. Nu her lige efter fastelavn kan vi sige, at 
der om ganske kort tid kommer en redegørelse, 
som er regeringens udspil på dette område, og 
derved bliver der lejlighed til allerede i dette 
forår at få afgjort, hvilke retningslinjer man 
skal følge. 

Til hr. Ole Espersen vil jeg sige -  og det kan 
samtidig være en generel kommentar til hele sa- 
gen -  at tingene jo heller ikke står stille. Det er 
rigtigt, som spørgeren siger, at der kan gøres 
noget administrativt, men det sker også. F.eks. 
er bagsædeseler gjort obligatoriske i en be- 
kendtgørelse, som gælder fra 1. april i år. Vi fo- 
retager altså noget på dette område, samtidig 
med at vi lægger op til, at regeringens plan kan 
lægges frem til debat her i løbet afkort tid, nem- 
lig efter påske. 

Margrete Auken (SF): 
Et af de forslag, der er fremlagt af en enig 

kommission i handlingsplanen, er netop øget 
kontrol med hastighederne på byernes trafikve- 
je og på landevejene. Det vil ifølge kommissio- 
nens beregninger spare 50 menneskeliv og et el- 
ler andet meget stort antal personskader om 
året. Dette forslag, der hedder S 14, og som i øv- 
rigt handler om udvidet færdselskontrol, kan 
man skønne i sig selv koster omkring 100 mio. 
kr., men det har en meget stor effekt, og jeg kan 
ikke begribe, hvis det, der i øjeblikket sinker re- 
geringen, er, at man ikke kan enes om noget, 
som vi i enighed har lagt frem fra Færdselssik- 
kerhedskommissionens side. 

Jeg synes stadig væk, det er skuffende. Det er 
tydeligvis i regeringen, at man er uenig. Justits- 
ministeriets egne embedsmænd har arbejdet 
med sagen hele tiden, og man er meget velfor- 
beredt både i Trafikministeriet og i Miljømini- 
steriet og i kommunerne og i amterne. Så det er 
bare om at komme i gang. 
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Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Jeg er da ked af at skuffe fru Margrete Au- 

ken, men situationen er den, at jeg synes, vi 
handler hurtigt, og jeg har stor respekt for em- 
bedsmændene både i Justitsministeriet og i 
Trafikministeriet, ja, i hvilket som helst mini- 
sterium. Men det er regeringens synspunkter, 
der nu bliver lagt frem, og det må være nok så 
interessant for dette Ting. 

Hermed sluttede spørgsmålet, og spørgeti- 
den var dermed til ende. 

Skriftligt besvarede spørgsmål: 

Formanden: 
Fra de pågældende ministre er modtaget 

skriftlige svar på spørgsmål stillet af følgende 
medlemmer af Folketinget: 

Pia Kjærsgaard: spm. nr. S 437, 521-523 og 
525 
Nør Christensen: spm. nr. S 440, 474 og 475 
Lysholm Christensen: spm. nr. S 459 og 482 
Glønborg: spm. nr. S 460 
Breckmann: spm. nr. S 467 
Arne Melchior: spm. nr. S 479 og 480 
Ingerlise Koefoed: spm. nr. S 481 
Pia Christmas-Møller: spm. nr. S 483 og 484 
Arne Jensen: spm. nr. S 485 
Behnke: spm. nr. S 486 og 487 
Jane Oksen: spm. nr. S 488 og 510 
Leif Hermann: spm. nr. S 495-497 
Erling Christensen: spm. nr. S 499 
Ole Henriksen: spm. nr. S 500 
Duetoft: spm. nr. S 501 
Jette Pors: spm. nr. S 502 og 503 
Aage Frandsen: spm. nr. S 504 
Inger Stilling Pedersen: spm. nr. S 505 og 517 
Tove Niemann: spm. nr. S 507 og 508 
Stillinger: spm. nr. S 509 
Tove Lindbo Larsen: spm. nr. S 512 
Henning Nielsen: spm. nr. S 513 
Knud Lind: spm. nr. S 518 
Kofod-Svendsen: spm. nr. S 519 
Karen Højte Jensen: spm. nr. S 520 
Riishøj: spm. nr. S 528 
Glistrup: spm. nr. S 529 og 530 
Torben Lund: spm. nr. S 536 

Spm. nr. S 437 

Til justitsministeren (24/1 89) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 
»Hvor mange penge har Justitsministeriet 

måttet afsætte og betale for de millioner af EF- 
kørekort, der alligevel ikke er blevet brug for, 
og hvor stor forventes den endelige slutregning 
at blive?« 

Begrundelse 

Justitsministerens fadæse med EF-køre- 
korttvang uden politisk opbakning har givet 
kostet skatteyderne penge. 

Ministeren lod trykke nye EF-kørekort, der 
skulle erstatte de nuværende kørekort i løbet af 
1989. Denne ordre på ubrugelige kørekort har 
bragt en udgift med sig, hvis størrelse bedes op- 
lyst. 

Endvidere bedes ministeren oplyse, om der 
kan forventes erstatningskrav eller yderligere 
fakturaer på udførte opgaver i forbindelse med 
de ikke brugte EF-kort. 

Svar 10/2  89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Rigspolitichefen har i anledning af det stille- 

de spørgsmål oplyst, at der forud for den plan- 
lagte kørekortombytning blev forberedt en 
række dispositioner med henblik på gennemfø- 
relse af ordningen. 

Forberedelserne udmøntede sig for største- 
delens vedkommende ikke i egentlige merud- 
gifter, idet anskaffet materiel og materialer, 
herunder laminat og kørekort, vil kunne anven- 
des i forbindelse med den løbende udstedelse 
af EF-kørekort. 

Rigspolitchefen har dog oplyst, at der til 
brug for kørekortombytningen blev fremstillet 
særlige kvitteringsblokke og vejledningsmate- 
riale, som vil være overflødige i forbindelse 
med den løbende udstedelse af EF-kørekort. 
Udgiften hertil er i størrelsesordenen ca. 
400.000 kr. Herudover har der som led i den 
planlagte annoncekampagne været en mindre 
udgift til annoncering. 

Spm. nr. S 440 

Til justitsministeren (24/1 89) af: 

Nør Christensen (CD): 
»Agter ministeren at øge politistyrkens antal 

i de kommende år?« 
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Begrundelse 

Den seneste tids voldsomme uroligheder og 
politistyrkens generelt stigende arbejdsbyrde 
gør det nødvendigt at sikre en udvidelse af poli- 
tistyrken. 

Svar (10/2 89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 

Forudsætningerne omkring størrelsen af den 
egentlige politistyrke er senest fastlagt ved æn- 
dringsforslag til finansloven for 1987. Det blev i 
den forbindelse vedtaget, at politistyrken i 
hvert af årene 1988-90 skulle forøges med 150 
mand eller i alt 450 mand. 

I overensstemmelse hermed er det på finans- 
loven for 1989 forudsat, at den egentlige politi- 
styrke styrkes med 150 mand i 1989, hvortil 
kommer yderligere 100 mand som følge af ar- 
bejdstidsnedsættelsen pr. 1. september 1988. I 
1990 styrkes politistyrken med yderligere 150 
mand, således at politistyrken ved udgangen af 
1990 forudsættes at være ca. 10.550 mand. 

Der er således på nuværende tidspunkt fore- 
løbig planlagt en udvidelse af politistyrken 
frem til udgangen af 1990. I lyset af de begræn- 
sede økonomiske rammer for de kommende år 
kan den endelige afklaring af spørgsmålet om 
en udvidelse af politistyrken i 1990 imidlertid 
først ske ved budgetlægningen i forbindelse 
med udarbejdelsen af Justitsministeriets bidrag 
til finansloven for 1990. 

Spørgsmålet om politistyrkens størrelse på 
lidt længere sigt, forholdet mellem de forskelli- 
ge personalegrupper og prioriteringen af de 
forskellige ønsker om moderne teknologi m.v. 
må i øvrigt indgå i en sammenhængende analy- 
se og overordnet planlægning for de forskellige 
aktiviteter inden for politiet. 

Spm. nr. S 459 

Til industriministeren (26/1 89) af: 

Lysholm Christensen (KRF): 

»Hvordan vurderer ministeren betydningen 
af eksportstipendiatordningen, og hvor meget 
er staten villig til at yde i tilskud, hvis erhvervs- 
organisationerne delvis overtager administra- 
tion og finansiering af ordningen?« 

Begrundelse 

I regeringens handlingsplan for afbureau- 
kratisering fra december 1988 foreslås det at 
privatisere eksportstipendiatordningen, even- 
tuelt dog med bibeholdelse af et mindre statstil- 
skud. 

Af Erhvervsbladet den 16. januar 1989 frem- 
år det, at den idé strander på et krav fra regerin- 
gen om, at organisationerne skal overtage fi- 
nansieringen 100 pet. Det fremgår ligeledes, at 
organisationerne er villige til at finansiere 
25-30 pet. af ordningen. 

Svar (13/2 89): 

Industriministeren (Nils Wilhjelm): 
Regeringen er bekendt med, at eksportsti- 

pendiatordningen af eksporterhvervene anses 
for værdifuld, og har derfor foreslået erhvrve- 
nes organisationer at overtage ordningens ad- 
ministration og finansiering, eventuelt med et 
mindre tilskud. 

Efter forhandling med organisationerne om 
finansieringsspørgsmålet er sagen for tiden un- 
der overvejelse. 

Spm. nr. S 460 

Til arbejdsministeren (26/1 89) af: 

Glønborg (KRF): 
»Hvilke initiativer vil ministeren tage , for at 

løn- og ansættelsesforhold for højtlønnde spe- 
cialister bringes ind i mere ordnede forhold, 
der både kan tilgodese virksomhedens konkur- 
renceevne og landets behov for at motivere 
højtlønnede specialister til at blive og arbejde 
her i landet?« 

Begrundelse 

Spørgsmålet stilles bl.a. med baggrund i den 
arbejdskonflikt, der har løbet på Dantee siden 
august 1988. 

Dansk industti er både på kort og lang sigt 
stærkt afhængig af sine højtlønnede speciali- 
ster. Der sigtes hermed til ingeniører, farma- 
ceuter, magistre, økonomer og andre medarbej- 
dere med kandidateksamen fra en videregåen- 
de uddannelse. 

Disse medarbejdere sidder på nøgleposter i 
erhverslivet med hensyn til både udvikling, 
produktion, salg og administrativ styring af 

, virksomhederne. 
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Den stedse hårdere internationale konkur- 
rence medfører, at disse medarbejdergrupper 
vokser både i absolutte tal og i procentdel af 
den samlede medarbejderstyrke. Mange af de 
mest udviklingsorienterede virksomheder har 
således mellem 10 og 20 pet. af deres medarbej- 
dere i disse kategorier. Tendensen er stigende. 

I kraft af deres uddannelse har disse medar- 
bejdere hidtil kunnet opnå endog særdeles go- 
de lønninger. Som eksempel herpå henvises til 
den seneste lønstatistik for Dansk Ingeniørfor- 
ening og Ingeniør-Sammenslutningen. 

Disse medarbejdere har hidtil været ansat på 
funtionærvilkår, hvorved deres løn- og ansæt- 
telsesforhold i teorien fastsættes individuelt. 
Realiteterne er imidlertid, at de pågældende 
medarbejderes kandidatorganisationer yder 
deres medlemmer en meget stærk støtte både i 
ansættelsesfasen og senere. 

Problemets kerne er, at de højtuddannede 
specialister formelt ansættes individuelt på 
funktionærvilkår, men reelt handler kollektivt, 
uden at deres handlemåde på nogen måde er 
bundet af kollektive overenskomster, hvorfor 
deres adfærd heller ikke kan bringes ind under 
den regulering, der gælder for det øvrige ar- 
bejdsmarked. Der sigtes her til faglig voldgift, 
arbejdsretten eller forligsmandsloven. 

Bringes denne del af arbejdsmarkedet ind 
under egentlige overenskomstmæssige ram- 
mer, vil man tillige opnå den fordel, at også dis- 
se medarbejderkategorier vil komme ind under 
fremtidige lovindgreb over for overenskomster- 
ne. Dette vil have en betydelig positiv effekt 
over for alle de laverelønnede grupper, som 
netop ikke har haft de samme muligheder for 
individuel regulering som de højtuddannede. 

Svar (10/2 89): 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Af begrundelsen for spørgsmålet fremgår, at 

det er stillet med baggrund i den arbejdskon- 
flikt, der har løbet i Dantec Elektronik A/S si- 
den august 1988. 

Ved skrivelse af 27. januar 1989 meddelte 
Kryolitselskabet Øresund A/S, som Dantec 
Elektronik A/S er et datterselskab af, at den 
seks måneder lange konflikt var endt, og at der 
var underskrevet en aftale mellem parterne, 
ifølge hvilken ingeniørarbejdet skulle genopta- 
ges den 1. februar 1989, og som samtidig regu- 
lerer de fremtidige ansættelsesforhold. 

Af en samtidig udsendt pressemeddelelse 
fremgår bl.a., at virksomhedens ledelse regule- 
rede ingeniørlønsummen med 4 pet. fra 1. april 
1988. Denne regulering står ved magt, og der 
sker ingen yderligere stigning i lønnen i 1988. 
Derimod får alle tilbagevendte ingeniører regu- 
leret deres løn med 975 kr. pr. måned i forbin- 
delse med genansættelsen. 

Dantecs ledelse og ingeniørerne ønsker nu at 
skabe ro om virksomheden og få arbejdet ind i 
normal gænge hurtigst muligt. 

Ingeniørorganisationerne og Jernets Ar- 
bejdsgiverforening er tilfredse med, at der nu er 
opnået enighed på arbejdspladsen. De kon- 
fliktskridt, der har været anvendt, vil blive til- 
bagekaldt. 

Jeg skønner ikke, at der er baggrund for at ta- 
ge sådanne initiativer som omtalt i spørgsmå- 
let. 

Spm. nr. S 467 

Til udenrigsministeren (26/1 89) af: 

Breckmann (Fær.) : 
»Hvordan vil Danmark praktisere en aktiv 

anerkendelse af og dermed ophæve sanktioner- 
ne imod et snart selvstændigt Namibia og sam- 
tidig fastholde sanktioner mod Walvis Bay 
(sydafrikansk i ovet 100 år og dermed ældre 
end Tysk Sydvestafrika) til trods for, at Walvis 
Bay indgår i den internationale aftale om nami- 
bisk selvstændighed ifølge FN-resolution 435, 
når Danmark bør affinde sig med den geografi- 
ske uafvendelighed, at Walvis Bay er den ene- 
ste brugelige havn (bortset fra den lille fiskerby 
Lüderitz) og dermed Namibias eneste forbin- 
delse med omverdenen langs hele landets kyst- 
linje?« 

Begrundelse 

Mit forrige spørgsmål, nr. S 370 af 11. januar 
1989, blev ikke fyldestgørende besvaret, idet 
svaret fortabte sig i trusler imod Færøemes 
Lagting og færøsk fiskeri ved Namibia. 

Enten må man ud fra svaret slutte, at Dan- 
mark ingen konkret handlingsplan har med 
henblik på, at den moralsk selektive sanktions- 
politik mod det hidtil besatte Namibia bliver 
afløst af et konstruktivt og aktivt engagement 
under oprettelse af en selvstændig namibisk 
stat, hvilket er nødvendigt på internationalt 
plan, hvis Namibia skal bevare sin stilling som 



6769 22/2 89: Skriftligt besvarede spørgsmål 6770 
[Breckmann] 

Afrikas mest udviklede og velfungerende land 
(næst efter selve Sydafrika), eller også afslører 
udenrigsministerens svar, at Danmark ikke har 
ulejliget sig med at undersøge den namibiske 
situation tilstrækkeligt til at indse, at Walvis 
Bay er den eneste brugelige dybvandshavn, 
(bortset fra fiskerlejet Lüderitz) langs hele ky- 
sten til modtagelse, bearbejdelse og viderebe- 
fordring af de 2 mio. t fisk, som årlig kan fanges 
inden for namibisk 200-mile-søterritorium, 
hvilket hidtil er blevet rovfisket af ICSEAF's 
medlemslande med fem af medlemmerne i 
FN's Namibiakommission som de værste 
slyngler, mens Danmark med sin destruktive 
sanktionspolitik har været hæler i dette årlige 
multimilliardfisketyveri. Fortsat dansk boykot 
af Walvis Bay betyder reelt fremtidig boykot af 
et selvstændigt Namibia. 

Svar 10/2  89): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 

Danmarks og de øvrige nordiske landes 
sanktionspolitik er rettet mod Sydafrika og 
mod det af Sydafrika besatte Namibia. I forbin- 
delse med Namibias overgang til uafhængig- 
hed er det hensigten, at de nordiske lande vil 
ophæve sanktionerne for så vidt angår Nami- 
bia. 

Som oplyst i besvarelsen af spørgsmål nr. S 
370 af 11. januar 1989 er det endnu uafklaret, 
om Walvis Bay-enklaven kommer til at indgå i 
et uafhængigt Namibia. Bliver dette ikke tilfæl- 
det, vil Walvis Bay fortsat være omfattet af den 
danske og de øvrige nordiske landes sanktions- 
lovgivning. Også USA's Sydafrikasanktions- 
lovgivning, der i dag ligeledes omfatter Nami- 
bia, forventes i så fald fortsat at komme til at 
omfatte Walvis Bay-enklaven. 

Mange af Sydafrikas nabostater lader en stor 
del af deres udenrigshandel gå igennem havne i 
Sydafrika. Situationen vil blive den samme for 
et selvstændigt Namibia, der må forudse, at 
langt den største del af Namibias eksport og 
import vil blive transporteret gennem Walvis 
Bay. Dansk eksport til et kommende uafhæn- 
gigt Namibia vil således ofte komme til at gå 
igennem Walvis Bay, også såfremt dette områ- 
de fortsat udgør en del af Den Sydafrikanske 
Republik. Det afgørende er her, at Namibia er 
bestemmelseslandet, dvs. det endelige modta- 
gerland. 

Danmark vil støtte alle internationale be- 
stræbelser på at give et kommende uafhængigt 
Namibia muligheder for at udvikle sin økono- 
mi. Der vil således i givet fald ikke blive tale om 
en boykot af Walvis Bay som transithavn for 
Namibias udenrigshandel. 

Spm. nr. S 474 

Til justitsministeren (30/1 89) af: 

Nør Christensen (CD): 
»Vil ministeren undersøge, i hvor mange til- 

fælde anklagemyndigheden i anledning af 
færdselsulykker med dødelig udgang i 1986 og 
1987 har rejst tiltale mod førere af motorkøre- 
tøjer for at have kørt for hurtigt, og om for hur- 
tig kørsel har været den væsentligste ulykkesår- 
sag, og vil ministeren endvidere undersøge, 
hvad der efter anklagemyndighedens opfattelse 
har været de væsentligste ulykkesårsager, også 
selv om sagerne er sluttet uden tiltalerejsning?« 

Begrundelse 

Centrum-Demokraterne har fremsat lovfor- 
slag om ændring af de generelle hastigheds- 
grænser (lovforslag nr. L 45), og 1. behandling 
af lovforslaget fandt sted i Folketinget den 1. 
november 1988, hvorefter lovforslaget blev 
henvist til behandling i Retsudvalget. 

Centrum-Demokraterne ønsker i den forbin- 
delse, at der foretages en dyberegåend under- 
søgelse af årsagen til ulykken i de enkelte sager, 
hvor personer blev dræbt. I debatten om hastig- 
hedsgrænserne siges der gang på gang »hastig- 
heden dræber«, uden at der indtil nu er ført sta- 
tistisk bevis for denne påstand. 

Selv om det samlet drejer sig om undersøgel- 
se af en del sager, finder Centrum-Demokrater- 
ne, at undersøgelsen må kunne foretages uden 
anvendelse af store ressourcer, da sagerne for- 
mentlig ligger i de enkelte politikredse, som in- 
den for en rimelig tidsmargin må kunne besva- 
re de stillede spørgsmål. 

Svar 10/2  89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Justitsministeriet har i anledning af spørgs- 

målet indhentet udtalelser fra Rigspolitichefen 
og Rådet for Trafiksikkerhedsforskning. 

Rigspolitichefen har oplyst, at politiet ikke er 
i besiddelse af statistisk materiale af den i 
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spørgsmålet omhandlede karakter. Det er end- 
videre oplyst, at det vil være forbundet med et 
endog meget betydeligt merarbejde for politi- 
kredsene at udarbejde et sådant materiale, idet 
dette vil forudsætte en manuel gennemgang og 
yderst grundig analyse af et meget betydeligt 
antal sager. 

Rigspolitichefen har i den forbindelse oplyst, 
at der i 1987 var 9.690 anmeldte færdselsuheld 
med personskade, heraf 698 trafikdræbte per- 
soner. 

Rådet for Trafiksikkerhedsforskning har op- 
lyst, at Rådet ikke er i besiddelse af oplysnin- 
ger, der kan besvare de konkrete spørgsmål, da 
der ikke foretages nogen central registrering af 
sigtelser i færdselssager. Til besvarelse af 
spørgsmålet skal der ske en indsamling, gen- 
nemlæsning og analyse af politirapporter og 
eventuelle anklageskrifter vedrørende 1.301 sa- 
ger fordelt på alle landets politikredse. De her- 
ved fremkomne oplysninger vil ikke kunne af- 
klare det egentlige spørgsmål om hastighedens 
indflydelse på uheldsrisikoen, da lovovertræ- 
delser -  hvad enten de har ført til domfældelse 
eller ej -  ikke nødvendigvis er sammenfaldende 
med de ulykkesfaktorer, der i færdselssikker- 
hedsmæssig henseende har været afgørende 
for, at ulykken skete. 

Jeg kan henholde mig til oplysningerne fra 
Rigspolitichefen og Rådet for Trafiksikker- 
hedsforskning. 

Under henvisning til oplysningerne fra Rå- 
det for Trafiksikkerhedsfòrskning, hvorefter en 
nærmere undersøgelse alligevel ikke vil kuhne 
afklare spørgsmålet om hastighedens indfly- 
delse på uheldsrisikoen, finder jeg ikke grund- 
lag for at iværksætte en sådan undersøgelse. 

Spm. nr. S 475 

Til justitsministeren (30/1 89) af: 

Nør Christensen (CD): 
»Vil ministeren undersøge, i hvor mange til- 

fælde mere end én person blev dræbt ved ulyk- 
ker med dødelig udgang i 1986 og 1987?« 

Begrundelse 

Det statistiske antal af færdselsdræbte i års- 
opgørelserne tages ofte som udtryk for antallet 
af ulykker med døden, til følge. Da der ved 
mange ulykker dræbes mere end én person, kan 
den statistiske opgørelse ikke være udtryk for 
antallet af ulykker med døden til følge. 

Svar (10/2 89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Justitsministeriet har i anledning af spørgs- 

målet indhentet udtalelser fra Rigspolitichefen 
og Rådet for Trafiksikkerhedsforskning, der 
har oplyst følgende om antallet af ulykker i 
1986 og 1987, hvor mere end én person blev 
dræbt: 

1986 
Antal trafikdræbte personer i alt . . . . . . . .  723 

Heraf: 
Antal uheld med én dræbt person 602 
Antal uheld med to dræbte personer 41 
Antal uheld med tre dræbte personer 10 
Antal uheld med fire dræbte personer 1 
Antal uheld med fem dræbte personer 1 
Antal dødsuheld i alt . . . . .  655 

1987 
Antal trafikdræbte personer i alt . . . . . . . .  698 

Heraf: 
Antal uheld med én dræbt person 602 
Antal uheld med to dræbte personer . . . . .  38 
Antal uheld med tre dræbte personer 4 
Antal uheld med fire dræbte personer 2 
Antal dødsuheld i alt . . . . .  646 

Spm. nr. S 479 

Til forsvarsministeren (31/1 89) af: 

Arne Melchior (CD): 
»Vil ministeren give et omtrentligt overslag 

over omkostningerne ved at klargøre, bemande 
og udsende fregatten »Peder Skram«? 

Begrundelse 

Ved besvarelsen bedes beløbet for driften op- 
givet pr. måned eller kvartal, og overslaget ud- 
bedes såvel brutto som netto. Herved skal for- 
stås, at også sparede vedligeholdelsesudgifter, 
uddannelsesudgifter (for bemandingen på an- 
dre skibe) m.v. oplyses. 

Svar (13/2 89): 

Forsvarsministeren (Enggaard): 
Prisen for at klargøre, bemande og udsende 

en fregat vil det første år beløbe sig til ca. 100 
mio. kr. 
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Fregatten må, før den udrustes, gennemgå et 
periodisk sikkerhedseftersyn. Prisen for dette 
og for klargøring i øvrigt vil andrage ca. 60 mio. 
kr. 

Driftsudgifterne for en fuldt operativ fregat 
vil herefter andrage ca. 47 mio. kr. om året sva- 
rende til ca. 12 mio. kr. i kvartalet. Hertil kom- 
mer udgifter til eftersyn, som bliver aktuelle 
ved drift ud over det første år. 

I ovennævnte driftsudgifter på ca. 47 mio. kr. 
kan modsvares de ca. 5 mio. kr. årligt, det for 
øjeblikket koster at holde fregatten i laveste 
personel- og materielmæsige beredskab. 

Afhængigt af hvor hurtig fregatten skal udru- 
stes, kan det i en overgangsperiode blive nød- 
vendigt at tilvejebringe personel ved at reduce- 
re beredskabet på andre tjenestesteder eller ski- 
be i søværnet. 

Spm. nr. S 480 

Til kommunikationsministeren (31/1 89) af: 

Arne Melchior (CD): 
»Kan ministeren garantere, at telefonselska- 

berne også i fremtiden til enhver tid vil være le- 
veringsdygtige i telefonapparater, der yder en- 
hver teknisk mulig hjælp til blinde (svagtseen- 
de), døve (hørehæmmede) og andre grupper af 
handicappede, herunder legemligt handicap- 
pede?« 

Begrundelse 

Liberaliseringen af markedet for telefoner 
medfører frygt for, at der ikke vil blive mar- 
kedsført apparater af en standard og med et ud- 
styr, der imødekommer de hensyn til handicap- 
pede af enhver art, som de bedste af de hidtil 
anvendte danskfremstillede apparater er i 
stand til. Spørgeren anser det for et uomgænge- 
ligt krav, at sådanne apparater ikke på noget 
tidspunkt udgår af sortimentet. 

Svar (8/2 89): 

Kommunikationsministeren (Torben Rechen- 
dorff): 

De regionale televirksomheder har i anled- 
ning af spørgsmålet oplyst følgende, hvortil jeg 
tillader mig at henvise: 

»Virksomhederne markedsfører i dag en 
række gode danskproducerede telefonappara- 
ter, som på en række måder (magnetfeltspoler, 

tastaturets udformning osv.) er velegnede også 
til kunder med forskellige handicap. 

Apparaterne vil ved liberaliseringen af eks- 
traudstyr den 1. november d.å. blive afsat på 
markedsvilkår, men der er ikke planer om æn- 
dringer i sortimentet, medmindre det markeds- 
mæssige grundlag viser sig ikke at være til ste- 
de. I den forbindelse er vi naturligvis også af- 
hængige af vore leverandørers fortsatte mulig- 
hed for at levere apparater af den kendte stan- 
dard. 

Televirksomhederne leverer herudover for- 
skelligt ekstraudstyr, som er specielt beregnet 
til handicappede. Disse installationer afregnes 
direkte til kunderne eller til de sociale myndig- 
heder på normale vilkår. Den eneste undtagel- 
se herfra er den såkaldte skrivetelefon. Vi vil til- 
stræbe fortsat at kunne fremskaffe diverse spe- 
cialudstyr, men da der er tale om afsætning på 
konkurrenceområdet, vil prisfastsættelsen ske 
på normale forretningsmæssige vilkår. 

På de koncessionerede områder (nettilslut- 
ninger og lign.) tilbyder vi i dag en række for- 
skellige ofte individuelle hjælpemidler, som 
kræver særlige installationer på vore centraler. 
Vi vil fortsat være indstillet på at medvirke på 
disse områder, hvor der som hidtil er tale om 
enkeltstående tilfælde.« 

Spm. nr. S 481 

Til kulturministeren (31/1 89) af: 

Ingerlise Koefoed (SF): 
»Vil ministeren oplyse, hvor mange rykkere 

Det Kongelige Bibliotek har sendt ud til lånere, 
der ikke har afleveret deres materiale, samt om 
de overdagspenge, som Det Kongelige Biblio- 
tek pålægger lånerne at betale, er i overens- 
stemmelse med de ideer, som ministeren gør sig 
om et reglement for overdagspenge på forsk- 
ningsbibliotekerne?« 

Begrundelse 

I en artikel med overskriften »Svind fra kon- 
gelige boghylder« i Politiken tirsdag den 31. ja- 
nuar 1989 udtaler overbibliotekaren fra Det 
Kongelige Bibliotek sig i temmelig forbløfffen- 
de vendinger om de lånere, der ikke afleverer 
deres bøger i tide. Han giver nærmest det ind- 
tryk, at Det Kongelige Biblioteks lånere er slø- 
sede og ligeglade med de nationale værdier, 
som findes på Det Kongelige Bibliotek, og han 
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udtrykker også, at Det Kongelige Biblioteks 
andre -  ikke efterladende -  lånere nu er tilfred- 
se med, at de kan låne nye bøger hurtigere end 
før på grund af en bødeopkrævning, der, så vidt 
det fremgår af artiklen, er en helt ny foreteelse. 

De overdagspenge, som anføres i artiklen, 
ligger på 500-600 kr. Spørgeren er imidlertid af 
ministeren i et svar til Folketingets Kulturud- 
valg blevet oplyst om, at der arbejdes med et 
reglement for bødeopkrævninger på forsk- 
ningsbibliotekerne, og vil være interesseret i, 
om det er tal af denne størrelsesorden, man ar- 
bejder med. 

Det kunne endelig være interessant at sam- 
menligne antallet af lånere, der ikke afleverer 
deres materiale rettidigt, med det samlede antal 
lånere. 

Svar 10/2  89): 

Kulturministeren (Ole Vig Jensen): 
Som led i moderniseringsbestræbelserne ved 

Det Kongelige Bibliotek blev det pr. 11. maj 
1987 besluttet at indføre en seks-måneders- 
grænse for alle fremtidige udlån. Dette skete ud 
fra ønsket om at sikre potentielle lånere en hur- 
tigere adgang til Det Kongelige Biblioteks ud- 
lånssamlinger. For at sikre en nødvendig kon- 
trol blev der samtidig foretaget en omlægning 
af udlånsnoteringen fra at følge personen til at 
følge det lånte dokument -  registreret under 
udlånsdato. 

For ikke at skulle anvende yderligere res- 
sourcer på sideløbende styring af to forskellige 
formér for udlånsnotering blev det samtidig be- 
sluttet at foretager en generalrevision af alle 
udlån fra før maj 1987. Derfor blev alle udlån 
ekspederet i perioden før 11. maj 1987 tilbage- 
kaldt ved udsendelse af en generel henvendelse 
om at afvikle (eller forny) alle disse lånefor- 
hold. I de tilfælde, hvor den generelle opfor- 
dring ikke er blevet fulgt, er der efterfølgende 
blevet udsendt ikke under to individualiserede 
tilbagekaldelser på hver udlånt bibliografisk 
enhed, ligesom der i hvert eneste tilfælde er ble- 
vet foretaget særskilt magasinundersøgelse for 
at sikre mod fejlagtig tilbagekaldelse. Herud- 
over har der i vidt omfang været tale om telefo- 
niske opsøgninger af lånere og eftersøgninger 
via CPR-registret i de tilfælde, hvor lånere i 
strid med reglementet har undladt at give op- 
lysning om adresse- og/eller navneændringer. 

Bibliotekets lånere er blevet orienteret om 
generalrevisionen i tre nyhedsbreve fra Det 
Kongelige Bibliotek, et fra 1987 og to fra 1988. 
Endvidere har der været omtale af sagen i Uni- 
versitetsavisen. 

Størrelsesmæssigt har denne revision drejet 
sig om at afvikle låneforholdet for ca. 120.000 
dokumenter (bøger m.m.) hos i alt ca. 13.000 lå- 
nere. Ultimo 1988 henstod der imidlertid 976 
dokumenter hos i alt 445 lånere, som ikke var 
tilbageleveret, og for hvilke låneren havde ig- 
noreret mindst tre og op til seks tilbagekaldelser. 

For at bringe denne for Det Kongelige Bib- 
liotek meget ressourcekrævende aktivitet til af- 
slutning har de lånere, som indtil medio de- 
cember 1988 har ignoreret enhver henvendelse, 
modtaget et anbefalet brev fra biblioteket med 
krav om erlæggelse af en bøde på 100 kr. (inkl. 
tidligere forfaldne bøder) og betaling af et dob- 
belt administrationsgebyr på 320 kr. (for gen- 
tagne revisions- og magasinundersøgelser og 
udsendte tilbagekaldelser) samt omkostninger 
ved rekommanderet brevudsendelse (50 kr.), i 
alt 470 kr. I de tilfælde, hvor det anbefalede 
brev ikke har været ánbringeligt som følge af 
manglende meddelelse om adresseforandring, 
er der ved efterfølgende genudsendelse tillagt 
et ekstra administrationsgebyr på 80 kr. samt 
yderligere omkostninger ved fornyet rekom- 
manderet brevudsendelse (50 kr.). 

Pr. 23. januar 1989 har i alt 226 lånere modta- 
get anbefalede inddrivelsesbreve med trussel 
om umiddelbar fogedforretning, hvoraf 34 har 
opfyldt fordringen og afleveret, 13 har betalt og 
vedkendt et erstatningskrav, 21 har afleveret el- 
ler erkendt et erstatningsansvar, men ikke be- 
talt gebyret, og 29 har reageret mundtligt eller 
skriftligt, men ikke betalt gebyr. Der henstod 
således 129 lånere, som pr. 23. januar 1989 
overhovedet ikke har reageret på inddrivelses- 
brevet, ligesom der på samme tidspunkt mang- 
lede udsendelse af yderligere 219 inddrivelses- 
breve. 

For så vidt angår spørgsmålet om overdags- 
penge -  forstået som betaling pr. bind pr. dag -  
finder ministeriet ikke, at der i den beskrevne 
inddrivelsesproces er tale om overdagspenge. 

Ministeriet har anmodet Rigsbibliotekarem- 
bedet om at udarbejde vejledende retningslin- 
jer for fastsættelse af gebyrer og bøder. Dette 
arbejde pågår i embedet, men det vil tage nogen 
tid endnu, førend retningslinjerne vil være ud- 
arbejdet. 
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På den givne foranledning kan jeg oplyse, at 
jeg ikke forventer, at der bliver tale om at op- 
kræve beløb i den ovennævnte størrelsesorden i 
ordinære tilfælde af for sen tilbagelevering af 
lånt materiale, men det kan ikke udelukkes, at 
der i særlig grove tilfælde bør fastsættes be- 
stemmelser om, at lånerne må betale bibliote- 
kets omkostninger ved tilbagekaldelsesproce- 
duren. 

Spm. nr. S 482 

Til trafikministeren (31/1 89) af: 

Lysholm Christensen (KRF): 
»Hvorfor tillægger ministeren lokale perso- 

ners udsagn om digeforholdene i det vestjyske 
område så ringe betydning?« 

Begrundelse 

Strandfogder, fiskere og landmænd på den 
jyske vestkyst mener samstemmende, at der er 
grund til at frygte et digegennembrud ved en 
vedvarende storm. Det virker ejendommeligt, 
at ministeren ikke har tillagt deres vurdering 
særlig betydning ved afgørelsen af, om det er 
nødvendigt hurtigt at tage ekstra kystsikrings- 
initiativer. 

Svar (10/2 89): 

Trafikministeren (Knud Østergaard): 
Målet med kystsikringen på den jyske vest- 

kyst er, at der ved udførelse af kystsikringsfor- 
anstaltninger søges tilvejebragt et sikkerheds- 
niveau mod gennembrud svarende til en stati- 
stisk middeltidsafstand på 100 år mellem fore- 
komsten af stormsituationer, i hvilke sikker- 
hedsniveauet nås eller overskrides. 

Omfanget af de foranstaltninger, der er nød- 
vendige for at opfylde denne målsætning, er na- 
turligvis undergivet en løbende vurdering. 

Ved begyndelsen af efteråret 1988 var den til- 
stræbte sikkerhed mod gennembrud til fjord- 
områder m.m. med permanent bebyggelse, 
landbrug, érhverv m.v. til stede, og efter Kystin- 
spektoratets bedste skøn ér der ikke efter jule- 
stormen i 1988 konstateret så store skader, at 
sikkerheden er kommet under dette niveau. 

Imidlertid er der for en sikkerheds skyld 
iværksat opmålinger og beregninger m.m. for at 
konstatere, om der enkelte steder skulle være 
behov for en øjeblikkelig forstærkning, som i så 

tilfælde vil blive iværksat. De planlagte kystsik- 
ringsarbejder inden for de udarbejdede hand- 
lingsplaner vil blive gennemgået i lyset af de 
indtrufne stormskader og revideret i fornødent 
omfang. 

Som det vil være spørgeren bekendt, har jeg 
den 30. januar 1989 haft et møde i Hvide Sande, 
hvori en række lokale personer deltog. Mødet 
var foranlediget af de udtalelser, som fra for- 
skellig lokal side var fremsat. 

Jeg mener hermed at have vist min lydhør- 
hed over for lokale udsagn. 

Jeg må i øvrigt lægge afgørende vægt på, at 
der på nævnte møde i Hvide Sande fra Ringkø- 
bing Amtskommunes og de tre kystkommuners 
side fortsat var fuld tilslutning til den af Kystin- 
spektoratet anlagte strategi vedrørende kystsik- 
ringen i Ringkøbing Amt og det for denne fulg- 
te i forening med nævnte myndigheder fastlag- 
te program. 

Spm. nr. S 483 

Til arbejdsministeren (31/1 89) af: 

Pia Christmas-Møller (KF): 
»Finder ministeren, at det er rimeligt, der- 

som lønniodtagernes indestående i Lønmodta- 
gernes Dyrtidsfond bliver investeret ud fra po- 
litiske/faglige interesser eller hensyn, som er 
LD's formål uvedkommende?« 

Begrundelse 

Besvarelsen bedes givet i tilknytning til op- 
lysningerne i Ekstra Bladet den 28. januar 1989 
om LD's køb af Tjenerforbundets ejendom i 
Vendersgade 24. Fremstillingen efterlader det 
klare indtryk, at købet ikke er dirigeret af øn- 
sket om at sikre den bedst mulige investering, 
men snarere af en aldeles uheldig sammenblan- 
ding af interesser hos den personkreds, der do- 
minerer ledelsen i LD på købstidspunktet. Er 
omstændighederne ved handelen korrekt og 
fyldestgørende gengivet, er. der efter min me- 
ning tale om en højst bekymrende forvaltning 
af fondens midler, som må give stof til politisk 
eftertanke. 

Sagens principielle indhold understreges af 
det forhold, at staten jo har udpeget de seks af 
bestyrelsens 21 medlemmer. 

(Se svaret på spm. nr. S 484). 
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Spm. nr. S 484 

Til finansministeren (31/1 89) af: 

Pia Christmas-Møller (KF): 
»Finder ministeren, at det er rimeligt, der- 

som lønmodtagernes indestående i Lønmodta- 
gernes Dyrtidsfond bliver investeret ud fra po- 
litiske/faglige interesser eller hensyn, som er 
LD's formål uvedkommende?« 

Begrundelse 

(Som til spm. nr. S 483). 

Svar (7/2 89): 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Efter aftale med finansministeren fremsen- 

der jeg en fælles besvarelse af spørgsmål nr. S 
483 og S 484 stillet af Pia Christmas-Møller 
(KF) enslydende til henholdsvis arbejdsmini- 
steren og finansministeren. 

Det fremgår af begrundelsen, at baggrunden 
for spørgsmålet er nogle artikler i Ekstra Bla- 
det, hvori det med henvisning til to unavngivne 
ejendomseksperter hævdes, at Lønmodtager- 
nes Dyrtidsfond har købt ejendommen Ven- 
dersgade 24 i København til overpris. 

Arbejdsministeriet har indhentet følgende 
udtalelse fra LD: 

»Lønmodtagernes Dyrtidsfond besluttede i 
juni 1988 at købe ejendommen Vendersgade 24 
til en købspris på 9,5 mio. kr. Sælgeren er Tje- 
nerforbundet i Danmark. 

Købet er sket på normale forretningsmæssi- 
ge vilkår og som en normal del af Dyrtidsfon- 
dens investeringspolitik. 

En uvildig vurdering af ejendomsmæglerfir- 
maet Sadolin & Albæk viser en vurderingssum 
på 10,9 mio. kr., jf. vedlagte brev af 8. juni 
1988.« 

Kopi af brevet af 8. juni 1988 vedlægges. 
Jeg kan henholde mig til fondens udtalelse. 
Jeg har orienteret Finanstilsynet, der efter lo- 

ven om LD fører tilsyn med fonden, herunder 
fondens anbringelse af midler. 

Bilag 
Vicedirektør 
Peter Bache Vognbjerg, 
Lønmodtagernes Dyrtidsfond 
Den 8. juni 1988 

Vedrørende Vendersgade 24 og 31,1363 Køben- 
havn K 

Den 18. april afleverede jeg følgende drifts- 
regnskab for ovennævnte ejendom: 

Indtægter: 
774 m2 kontor a 850 kr./m2 657.900 kr. 
280 m2 kælder a 250 kr. /M2 70.000 kr. 
5 lejligheder a 30.000 kr./år . . . . . .  150.000 kr. 

877.900 kr. 

Udgifter: 
Erhvervsdelen, 
15 pet. af 727.900 kr. = 109.200 kr. 
Boligdelen, 
40 pet. af 150.000 kr. = 60.000 kr. 169.200 kr. 

Til forrentning 708.700 kr. 

Erhvervsdelen beregnes med en startforrent- 
ning på 8 pet., hvilket giver 727.900 kr. + 
109.200 kr. = 618.700 kr. til forrentning, og 
med 8 pet. en værdi på 7.734.000 kr. 

Boligdelen beregnes med en startforrentning 
på 41h pet., hvilket giver 150.000 kr. 4- 60.000 
kr. = 90.000 kr. til forrentning, og med 4lA pet. 
en værdi på 2.000.000 kr. 

Til dette beløb skal lægges ca. 360.000 kr. de- 
positum for erhverv og ca. 100.000 kr. deposi- 
tum og forudbetalt leje for boliger. I alt bliver 
værdien 10,2 mio. kr. 

Efter besigtigelsen den 18. maj 1988 vil jeg 
anslå kælderen til 500 kr./m2 i stedet for 250 
kr.lm2, dels på grund af indretningen (klinke- 
belagt, beklædte vægge, mødelokaler indrettet 
etc.), dels på grund af, at en stor del har en så- 
dan højde i forhold til terræn, at den ifølge Ar- 
bejdstilsynets regler kan anvendes som ar- 
bejdsplads. 

Dette giver 70.000 kr. mere i driftsindtægt og 
ifølge ovenstående kalkulationsmetode 60.000 
kr. mere til forrentning. Med 8 pet. startforrent- 
ning giver dette ca. 0,7 mio. kr. mere i værdi, 
altså 10,9 mio. kr. 

Denne vurdering bygger, hvad beboelsesde- 
len angår, på faktiske lejer, nogle over 30.000 
kr. og nogle under 30.000 kr. 

Hvad erhvervsdelen angår, er lejen anslået 
som § 47-leje, idet lejemålene dels bliver leveret 
tomme, dels inden for overskuelig tid, bliver 
tomme og derfor kan formodes mindst at give 
den anførte leje. Hvad stueetagen til højre an- 
går, er situationen os bekendt uafklaret. 
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Driftsomkostninger er anslåede størrelser, 
men en senere efterkalkulation giver: 

Skatter og afgifter ca. 59.400 kr. 
Forsikring ca. 24.500 kr. 
Udvendig vedligeholdelse, an- 
slået, 1.575 m2 a 40 kr./m2 ca. 63.000 kr. 
Administration og diverse, an- 
slået 3 pet. af leje . . . . . . . . . . . .  ca. 26.300 kr. 

ca. 173.200 kr. 

hvilket i forhold til de anslåede 169.200 kr. er 
ret præcist. 

Med venlig hilsen 

Sadolin & Albæk 

Pelle Sadolin 
direktør, cand. polit. 

Spm. nr. S 485 

Til fiskeriministeren (31/1 89) af: 

Arne Jensen (S): 
»Hvilke overvejelser har ministeren gjort sig 

vedrørende de økonomiske konsekvenser for 
danske fiskere af, at ministeren overvejer for- 
slag om, at alle faststående redskaber skai af- 
mærkes med lysbøjer?« 

Begrundelse 

Det fremgår af dagspressen, at fiskerimini- 
steren skulle have under overvejelse at pålægge 
alle danske fiskere -  langs alle kyststrækninger, 
også langs Vestkysten og i de indre fjorde -  en 
forpligtelse til at forsyne alle faststående red- 
skaber med lysafmærkninger. 

En sådan bestemmelse vil være ganske øko- 
nomisk belastende for både erhvervs- og bier- 
hvervsfiskere, og det forekommer urimeligt, at 
dansk fiskerierhverv alene skal afholde disse 
udgifter, hvis en sådan afmærkning er nødven- 
dig af hensyn til lystsejlere. 

Det er af interesse at få oplyst, i hvilket om- 
fang Fiskeriministeriet selv vil deltage i en så- 
dan udgift, som for den enkelte fisker kan an- 
drage op til 20.000-25.000 kr. pr. år, og i hvilket 
omfang især tyske lystfartøjer skal bidrage til 
afholdelse af disse udgifter. 

Svar (8/2 89): 

Fiskeriministeren (Gammelgaard): 
Gennem nogen tid har Fiskeriministeriet og 

Farvandsvæsenet i samarbejde med fiskerier- 
hvervets organisationer forhandlet om nye reg- 
ler for afmærkning af faststående fiskeredska- 
ber til afløsning af forældede bestemmelser 
herom i lov om saltvandsfiskeri. 

Særlig hvad angår lysafmærkning, kan næv- 
nes, at de gældende regler i saltvandsfiskerilo- 
ven giver fiskerikontrollen adgang til at påbyde 
lysafmærkning af bundgarn, hvor dette skøn- 
nes nødvendigt af hensyn til at hindre påsejling 
af fiskernes redskaber. 

I udkastet til de nye regler er der ikke lagt op 
til afgørende ændringer heri. Det vil i bekendt- 
gørelsen ikke blive krævet, at alle yderpæle på 
fritstående redskaber forsynes med lysafmærk- 
ning. 

Jeg lægger naturligvis vægt på, at der kan 
fastsættes et regelsæt, som er i overensstemmel- 
se med fiskeriorganisationernes interesser. 

Spm. nr. S 486 

Til kommunikationsministeren (1/2 89) af: 

Behnke (FP): 
»Vil ministeren bekræfte, at regeringen frem- 

sætter et lovforslag om reklamer i lokal-tv i god 
tid inden 1. marts 1989?« 

Begrundelse 

Ministeren afgav i et samråd i Folketingets 
Kulturudvalg den 25. januar 1989 et løfte om, 
at et lovforslag om reklamer i lokal-tv ville blive 
fremsat ». . .  i god tid inden 1. marts 1989«. 

Imidlertid fremgår det af en artikel i Det Fri 
Aktuelt den 30. januar d.å., at den radikale 
gruppeformand, Marianne Jelved, ikke mener, 
at ». . .  der overhovedet kan fremskaffes argu- 
menter, som kan få mig til at ændre holdning«. 

Spørgeren vil derfor gerne have ministeren 
til at bekræfte sine egne udtalelser fra den 25. 
januar d.å. og dermed dementere Marianne Jel- 
veds udsagn. 

Svar (8/2 89): 

Kommunikationsministeren (Torben Rechen- 
dorff) : 

Spørgeren henviser i sin begrundelse for 
spørgsmålet til det samråd, der den 25. januar 
1989 blev afholdt i Kulturudvalget til belysning 
af planerne om indførelse af reklamer i lokal-tv. 
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Som jeg under dette samråd havde lejlighed 
til at uddybe, er der en nøje sammenhæng mel- 
lem reklamering i lokal-tv og reklamering som 
indtægtskilde for TV 2. Denne sammenhæng 
har været baggrunden for, at regeringen har 
fundet det rigtigt at inddrage erfaringer fra ind- 
førelsen af reklamer i det landsdækkende TV 2 
pr. 1. oktober 1988 i overvejelserne, forinden 
lovforslag fremsættes. Formålet hermed er at 
forelægge Folketinget det bedst mulige beslut- 
ningsgrundlag. 

Spørgsmålet giver mig anledning til at be- 
kræfte, at der arbejdes målbevidst på at vurdere 
konsekvenserne for TV 2's finansieringsgrund- 
lag af en indførelse af reklamer i lokal-tv samt 
af udviklingen på medieområdet i øvrigt. 

Jeg kan endvidere bekræfte, at det er min 
hensigt at fremsætte et forslag til ændring af lo- 
ven om radio- og fjernsynsvirksomhed i nær 
fremtid. 

Spm. nr. S 487 

Til statsministeren (1/2 89) af: 

Behnke (FP): 
»Vil statsministeren sørge for, at forliget om 

indførelse af reklamer i lokal-tv bliver over- 
holdt?« 

Begrundelse 

Udtalelser fra den radikale gruppeformand, 
Marianne Jelved, i Det Fri Aktuelt fra den 30. 
januar 1989 bringer fornyet tvivl om, hvorvidt 
regeringen agter at overholde det indgåede for- 
lig fra sommeren 1988. 

I betænkningen over lovforslag nr. L 18, Fol- 
ketingsåret 1987-88 (2. samling) fremgår det af 
betænkningsteksten: 

». . .  spørgsmålet om reklamer i lokal-tv vil 
blive taget op til behandling i begyndelsen af 
folketingsåret 1988-89 i sammenhæng med en 
revision af TV 2-lovgivningen med henblik på 
lovmæssig afklaring af reklamer i lokal-tv se- 
nest 1. marts 1989«. 

I samme betænkning afgiver de tre nuværen- 
de (og daværende) regeringspartier et selvstæn- 
digt betænkningsbidrag, hvoraf det fremgår: 

»Ministeren har tilkendegivet, at han vil rej- 
se spørgsmålet i sammenhæng med en fremryk- 
ning af tidspunktet for revisionen af TV 2-loven 
med henblik på, at reklamer i lokal-tv gøres 
lovlige pr. 1. marts 1989«. 

Som det fremgår af regeringspartiernes eget 
betænkningsbidrag, var det regeringens davæ- 
rende trafik- og kommunikationsminister, som 
i samråd i Folketingets Kulturudvalg afgav løf- 
tet om reklamer fra 1. marts 1989. 

Nu nærmer vi os med hastige skridt 1. marts 
1989, og regeringen har endnu ikke fremsat det 
nødvendige lovgrundlag. Spørgeren vil derfor 
gerne have statsministeren -  som regeringsle- 
der -  til at fastslå, at forliget fra sommeren 1988 
og det klare og utvetydige betænkningsbidrag 
bliver overholdt. 

Svar (9/2 89): 

Statsministeren (Poul Schlüter): 
Spørgsmålet giver mig anledning til at be- 

kræfte, at regeringen har arbejdet efter sin mål- 
sætning, som denne blev tilkendegivet i Kultur- 
udvalgets betænkning af 24. juni 1988 over lov- 
forslaget om reklamer i lokalradio m.m. (L 18), 
som spørgeren henviser til i begrundelsen for 
spørgsmålet. Det vil sige, at der skulle kunne 
ske en lovmæssig afklaring af spørgsmålet om 
reklamer i lokal-tv pr. 1. marts 1989, idet dette 
spørgsmål skulle tages op i sammenhæng med 
en revision af bestemmelserne om TV 2. 

Som det vil være bekendt, har regeringen 
fundet det rigtigt at inddrage erfaringer fra den 
første periode med reklamer i det landsdæk- 
kende TV 2 -  fra den 1. oktober 1988 -  med 
henblik på at kunne forsyne Folketinget med 
det bedst mulige beslutningsgrundlag. Det lov- 
forberedende arbejde er ved at være afsluttet, 
og det er regeringens hensigt at fremsætte for- 
slag til ændring af lov om radio- og fjernsyns- 
virksomhed i nær fremtid. 

Spm. nr. S 488 

Til socialministeren (1/2 89) af: 

Jane Oksen (FP): 
»Vil ministeren redegøre for reglerne for me- 

dicinkort for 1989 set i forhold til reglerne for 
1988?« 

Begrundelse 

En person med højeste førtidspension fik i 
1988 ud over sygesikringstilskuddet 100 pet. fra 
kommunen til gruppe I-medicin og 50 pet. til 
gruppe 2-medicin. 
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I 1989 er medicinbevillingen nedsat til 26 
pet. til gruppe 1-medicin og 13,pet. til gruppe 
2-medicin, selv om personens økonomiske for- 
hold er uændrede (ingen indtægter ved siden af 
pensionen). 

Svar (9/2 89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
Tilskud til pensionisters medicinudgifter 

(medicinkort) ydes som personligt tillæg efter 
pensionslovens § 17. 

Med virkning fra 1. januar 1988 er der sket en 
række ændringer i reglerne om personlige til- 
læg efter lov om social pension. Ændringerne 
berører ikke de principper, hvorefter alminde- 
ligt og særligt personligt tillæg bliver tildelt, 
herunder tillæg til pensionisters medicinudgif- 
ter, men angår beregningen af alle tildelte til - 
læg. Reglerne for tildeling af varmetillæg blev 
dog samtidig ændret. 

Personlige tillæg kan udbetales, hvis pensio- 
nisters økonomiske forhold er særlig vanskeli- 
ge. Ved kommunens afgørelse af, om betingel- 
serne for tildeling af personligt tillæg til dæk- 
ning af pensionisters medicinudgifter er op- 
fyldt, må der i det konkrete tilfælde anlægges 
en samlet vurdering af pensionistens økonomi- 
ske forhold. 

De nye regler om personlige tillæg medfører, 
at en tildelt hjælp til dækning af medicinudgif- 
ter skal beregnes efter pensionistens personlige 
tillægsprocent. Tillægsprocenten fastsættes på 
grundlag af størrelsen af indtægterne ved siden 
af pensionen. 

Er disse pr. 1. januar 1989 mindre end 10.800 
kr. og 21.600 kr. årligt for henholdsvis enlige og 
gifte, er tillægsprocenten 100. 

Er indtægterne ved siden af pensionen stør- 
re, nedsættes tillægsprocenten forholdsmæs- 
sigt, jf. lovens § 31, stk. 3. 

Hvis en pensionist med en personlig tillægs- 
procent på 100 får tildelt et personligt tillæg, 
udbetales det med det beløb, der svarer til fuld 
ydelse for det, der ydes hjælp til. Er den person- 
lige tillægsprocent mindre end 100, udbetales 
det tildelte tillæg med den lavere procent af det 
beløb, der svarer til fuld ydelse. 

Det er som hidtil det sociale udvalg, der fast- 
sætter størrelsen af beløbet for fuldt personligt 
tillæg. 

Jeg kan tilføje, at det, der er anført i begrun- 
delsen for spørgsmålet om forskellen i størrel- 

sen af den ydede hjælp til dækning af en pen- 
sionists medicinudgifter i 1988 og 1989, ikke 
skyldes de ændrede regler om beregning af per- 
sonligt tillæg, men alene kan tilskrives det soci- 
ale udvalgs kompetence til at fastsætte størrel- 
sen af tillægget ved fuld ydelse. 

Spm. nr. S 495 

Til justitsministeren (1/2 89) af: 

Leif Hermann (SF): 
»Vil ministeren tage initiativ til, at reglerne 

vedrørende handel med fast ejendom revideres 
således, at der indføres en fortrydelsesbestem- 
melse?« 

Svar 14/2  89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Et udvalg under Justitsministeriet har i 1987 

afgivet betænkning nr. 1110/1987 om tilbage- 
trædelsesret ved aftaler om køb af fast ejendom 
og opførelse af bygning. Der har i udvalget væ- 
ret overvejende tilslutning til at indføre en sær- 
lig fortrydelsesret for købere af fast ejendom, 
og der er i betænkningen stillet forslag om, at 
der ved en særlig lov indføres en sådan fortry- 
delsesret. Ejendomsmæglernes repræsentant i 
udvalget har dog udtalt sig herimod. 

Betænkningen har været til høring hos de be- 
rørte myndigheder og organisationer. Der er 
blandt høringsinstanserne delte meninger om 
flertallets forslag til en særlig fortrydelsesret. 

Udvalget fortsætter drøftelserne af andre 
spørgsmål vedrørende reguleringen af parter- 
nes retsstilling i forbindelse med køb af fast 
ejendom. Udvalget drøfter herunder bl.a. 
spørgsmål om reguleringen af ansvaret for 
mangler ved faste ejendomme, herunder nye 
forsikringsordninger, ligesom udvalget i den 
forbindelse nærmere overvejer behovet for lov- 
regler, f.eks. om reklamation og forældelse. 
Udvalget drøfter endvidere spørgsmålet om 
indførelse af offentligt godkendte standardfor- 
mularer ved køb af fast ejendom. 

Udvalgets arbejde vil formentlig kunne af- 
sluttes med afgivelse af betænkning i løbet af 
1990. Jeg har endnu ikke afsluttet mine overve- 
jelser om, hvorvidt et lovforslag om tilbagetræ- 
delsesret skal fremsættes særskilt eller det vil 
være mest hensigtsmæssigt at afvente udvalgets 
nye betænkning for derefter at fremsætte lov- 
forslag om en samlet regulering af parternes 
retsstilling ved køb af fast ejendom. 
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Spm. nr. S 496 

Til justitsministeren (1/2 89) af: 

Leif Hermann (SF): 
»Vil ombudsmandens kritik af Det Krimi- 

nalpræventive Råds to SSP-pjecer medføre, at 
disse trækkes tilbage og omformuleres med 
henblik på en tydeliggørelse af retstilstanden 
vedrørende forvaltningslovens bestemmelser 
om videregivelse af personoplysninger?« 

Begrundelse 

Der henvises til ombudsmandens svar af 19. 
december 1988 til borgmesteren for Magistra- 
tens 3. Afdeling i København. 

Svar (13/2 89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Det Kriminalpræventive Råds pjecer om 

SSP-samarbejdet var alene tænkt som et sup- 
plement til Justitsministeriets almindelige vej- 
ledning om forvaltningsloven. Pjecerne bygge- 
de på et notat fra Justitsministeriet om forvalt- 
ningslovens betydning for SSP-samarbejdet. 
Notatet er sendt til Retsudvalget den 22. de- 
cember 1986 (alm. del -  bilag 122). 

På baggrund af den kritik, som Folketingets 
Ombudsmand har rejst mod pjecerne, vil Ju- 
stitsministeriet revidere notatet ud fra de ret- 
ningslinjer, som ombudsmanden har tilkende- 
givet. Notatet vil herefter blive sendt til politi- 
mestrene til brug for SSP-samarbejdet. 

Det Kriminalpræventive Råds SSP-udvalg 
vil behandle Folketingets Ombudsmands afgø- 
relse på førstkommende møde med henblik på 
en revision af pjecerne. Rådet har i øvrigt op- 
lyst, at man har sendt ombudsmandens skrivel- 
se og den dertil hørende notits til samtlige poli- 
timestre til orientering. 

Spm. nr. S 497 

Til miljøministeren (2/2 89) af: 

Leif Hermann (SF): 
»Kan ministeren konkretisere udgangspunk- 

tet for de nærmere overvejelser om en eventuel 
sammenlægning af tilsynet med det ydre miljø 
og med arbejdsmiljøet?« 

Begrundelse 

Der henvises til bemærkningen om Miljøtil- 
synet i ministerens fremsættelsestale til lovfor- 
slag nr. L 162 om ændring af lov om kemiske 
stoffer og produkter. 

Svar (8/2 89): 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
I forbindelse med regeringens afbureaukrati- 

seringsovervejelser har det været drøftet at 
sammenkoble tilsynet med det indre og det yd- 
re miljø. 

Drøftelserne har taget udgangspunkt i dels 
ønsket om en forenklet administrativ tilgang set 
med virksomhedernes øjne, dels et ønske om at 
samle den lokale ekspertise. 

Der er i den forbindelse mellem Arbejdsmi- 
nisteriet og Miljøministeriet aftalt en række 
principper, som skal ligge til grund for overve- 
jelserne om en sammenkobling af miljøtilsynet. 

Disse principper er: 
-  Der etableres ét virksomhedsmiljøtilsyn. 
-  Virksomhedernes miljøtilsyn har som hoved- 

sigte, at miljøproblemerne skal løses ved kil- 
den. 

-  Informations- og vejledningsindsatsen skal 
styrkes og målrettes med sigte på, at virksom- 
hederne i højere grad selv kan løse deres mil- 
jøproblemer. 

-  Tilsynet skal etableres ud fra princippet om, 
at der skal ske den størst mulige decentralise- 
ring og samling af miljøekspertisen (bedrifts- 
sundhedstjenestens, amtskommunernes, 
kommunernes og Arbejdstilsynets miljøeks- 
pertise samt miljø- og levnedsmiddelkontro- 
lenhedernes) i et mindre antal regionale en- 
heder. 

-  Ved tilsynets etablering bevares den nuvæ- 
rende lovgivning og det nuværende regelsæt 
i de eksisterende ressortministerier. 

-  Med etableringen af virksomhedernes miljø- 
tilsyn skal eksisterende centrale enheder, 
f.eks. Direktoratet for Arbejdstilsynet, ned- 
lægges eller reduceres mest muligt. 

-  Tidsplanen for realiseringen af virksomhe- 
dernes miljøtilsyn er 1989-1992, således at 
tilsynet er i funktion ved realiseringen af det 
indre marked. 
Spørgsmålet om etablering af et fælles miljø- 

tilsyn involverer såvel arbejdsmarkedets parter 
som de kommunale organisationer, ligesom 
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spørgsmålet endelig er et politisk spørgsmål i 
forbindelse med de fornødne lovændringer. 

De videre overvejelser vil derfor i første om- 
gang bestå af en række drøftelser, som arbejds- 
ministeren og jeg vil tage med de involverede 
organisationer om mulighederne for at udmøn- 
te principperne i et operationelt forslag. 

Spm. nr. S 499 

Til kommunikationsministeren (1/2 89) af: 

Erling Christensen (S): 
»Kan en tjenestemand i postvæsenet på 

grund af sygdom eller af anden væsentlig årsag 
kræve deltidsansættelse/nedsat timetal?« 

Svar (8/2 89): 

Kommunikationsministeren (Torben Rechen- 
dorff): 

Ifølge tjenestemandslovens § 58, stk. 2, kan 
vedkommende minister eller den, ministeren 
bemyndiger dertil, efter retningslinjer fastsat af 
finansministeren indrømme en tjenestemand 
anden tjenestefrihed uden for den egentlige fe- 
rie. 

Ifølge tjenestemandslovens § 58, stk. 3, kan 
vedkommende minister eller den, ministeren 
bemyndiger dertil, imødekomme tjenesteman- 
dens anmodning om nedsat tjenestetid for be- 
grænset tid eller indtil videre mod tilsvarende 
lønnedsættelse, såfremt det er foreneligt med 
tjenestens tarv. 

Anmodninger fra tjenestemænd om tjeneste- 
tidsnedsættelse mod tilsvarende lønreduktion 
imødekommes så vidt muligt, medmindre væg- 
tige tjenstlige, praktiske, økonomiske eller lig- 
nende hensyn taler imod det. 

Imødekommelse af anmodning om nedsat 
tjenestetid må i øvrigt være forenelig med den 
bedst mulige udnyttelse af personale, lokaler, 
maskiner m.v. samt kundebetjeningen. 

I medfør af tjenestemandslovens § 58, stk. 4, 
har Finansministeriet i cirkulære af 5. juli 1973 
om statstjenestemænds forhold i forbindelse 
med sygdom i § 5 fastsat, at en tjenestemand, 
der af helbredsmæssige grunde midlertidigt er 
ude af stand til at udføre fuld tjeneste, efter ind- 
hentet udtalelse fra Helbredsnævnet kan opnå 
tilladelse til nedsættelse af tjenestetiden med 
indtil halvdelen i indtil tre måneder med bibe- 
holdelse af fuld lønning. Nedsættelse af tjene- 
stetiden ud over tre måneder kan ske efter ind- 

hentet udtalelse fra Finansministeriet, der sam- 
tidig tager stilling til tjenestemandens lønmæs- 
sige stilling under den fortsatte tjenestetidsned- 
sættelse. Efter praksis vil tjenestetidsnedsættel- 
se med bibeholdelse af fuld lønning kun blive 
givet, såfremt derer udsigt til, at tjenesten gen- 
optages fuldt ud, og tjenestetidsnedsættelse 
med fuld løn vil normalt ikke blive givet for en 
samlet periode på mere end ca. seks måneder. 

En tjenestemand, der er delvis tjenstudygtig 
som følge af tilskadekomst i tjenesten, kan efter 
indhentet udtalelse fra Finansministeriet opnå 
tilladelse til nedsættelse af tjenestetiden for en 
begrænset tid eller indtil videre med bibehol- 
delse af fuld lønning. 

Spm. nr. S 500 

Til justitsministeren (1/2 89) af: 

Ole Henriksen (SF): 
»Hvad er årsagen til, at otte polske elevator- 

montører den 1. september 1988 har fået op- 
holds- og arbejdstilladelse i Danmark, til trods 
for at der ved henvendelse til den fagforening, 
som beskæftiger elevatormontører, er givet til- 
sagn om, at der kan anvises kvalificeret ar- 
bejdskraft til det pågældende arbejde?« 

Begrundelse 

I august måned henvendte advokaten for det 
danske aktieselskab Schindler Elevator sig til 
Dansk Metal, afdeling 15, som organiserer ele- 
vatormontørerne i København, og forespurgte, 
om man igennem afdelingen kunne anvise 
10-12 elevatormontører til montage af et antal 
elevatorer på et nybyggeri beliggende på Dal- 
gas Boulevard. 

Metalafdelingen bekræftede, at man var i 
stand til at stille den fornødne arbejdskraft til 
rådighed. 

Til trods herfor henvendte firmaet sig til det 
lokale arbejdsmarkedsnævn og fik tilladelse til, 
at otte polske elevatormontører kunne få op- 
holds- og arbejdstilladelse for at udføre det på- 
gældende arbejde. 

Metal, afdeling 15, protesterede over for ar- 
bejdsmarkedsnævnet, som alligevel opretholdt 
tilladelserne. 

Der må da være et eller andet galt et sted! 

Svar (14/2 89): 
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Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Justitsministeriet har fra Direktoratet for 

Udlændinge modtaget oplysning om, at en ad- 
vokat den 13. juli 1988 på vegne af et elevator- 
firma ansøgte Direktoratet for Udlændinge om 
opholds- og arbejdstilladelse for et antal polske 
elektromekanikere i perioden fra den 1. sep- 
tember 1988 til den 31. maj 1989. 

Ved skrivelse af 12. august 1988 meddelte ar- 
bejdsmarkedsnævnet i København, at betingel- 
serne for dispensation fra det gældende stop 
for udstedelse af arbejdstilladelser ikke var til 
stede, idet der ikke var tale om personer med 
uddannelser eller færdigheder, som ikke kunne 
skaffes her i landet. Nævnet kunne derfor ikke 
anbefale, at der blev meddelt arbejdstilladelse. 

Ved skrivelse af 22. august 1988 til arbejds- 
markedsnævnet oplyste advokaten blandt an- 
det, at udbudet af ledig arbejdskraft på områ- 
det var særdeles beskedent, og at det var nød- 
vendigt at ansætte udenlandsk arbejdskraft i en 
oplæringsperiode. 

Efter fornyet behandling af sagen meddelte 
arbejdsmarkedsnævnet ved skrivelse af 19. sep- 
tember 1988, at nævnet kunne anbefale, at der 
meddeltes arbejdstilladelse til et antal polske 
statsborgere i tiden indtil 31. maj 1989. 

Den 22. november 1988 bemyndigede Direk- 
toratet for Udlændinge herefter den danske 
ambassade i Warszawa til at give de polske ar- 
bejdere opholdstilladelse indtil 1. juni 1989 
med ret til beskæftigelse ved det pågældende 
elevatorfirma. 

En afdeling af Dansk Metal har herefter ved 
skrivelse af 30. november 1988 rettet henven- 
delse til Justitsministeriet om sagen. Justitsmi- 
nisteriet har i den anledning den 1. februar 
1989 sendt afdelingen en udtalelse af 27. januar 
1989 fra Direktoratet for Udlændinge med an- 
modning om at modtage eventuelle yderligere 
bemærkninger. 

Justitsministeriet vil senere besvare henven- 
delsen fra Dansk Metal. 

Spm. nr. S 501 

Til justitsministeren (2/2 89) af: 

Duetoft (CD): 
»Finder ministeren, at Dansk Flygtninge- 

hjælps rapport af 4. januar 1989 om forholdene 
i Ungarn for rumænske flygtninge er tilstræk- 
keligt grundlag for at træffe en beslutning om 
Ungarn som første modtagerland?« 

Begrundelse 

Spørgsmålet er en gentagelse af spm. nr. S 
432, idet ministerens besvarelse heraf ikke in- 
deholder en stillingtagen til materialets kvali- 
tet, men kun en beskrivelse af, hvorledes asyl- 
sager afgøres. 

Svar (14/2 89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Som anført i mit svar af 1. februar 1989 på det 

ligelydende spørgsmål nr. S 432 er det Direkto- 
ratet for Udlændinge og Flygtningenævnet, 
som efter udlændingelovens § 7 tager stilling 
til, om. der kan meddeles asyl. 

Direktoratet for Udlændinge og Flygtninge- 
nævnet afgør de enkelte ansøgninger om asyl 
ud fra en samlet vurdering af alle sagens om- 
stændigheder og de foreliggende oplysninger 
om forholdene i hjemlandet eller et eventuelt 
første asylland. Sådanne oplysninger tilveje- 
bringes normalt af Udenrigsministeriet og 
Dansk Flygtningehjælp. 

Derimod kan jeg som justitsminister hverken 
træffe afgørelse om den enkelte asylsags oplys- 
ning eller om dens resultat. 

Spm. nr. S 502 

Til sundhedsministeren (2/2 89) af: 

Jette Pors (CD): 
»Vil ministeren kommentere artiklen i Eks- 

tra Bladet af 2. februar 1989 set i lyset af den 
debat, som fandt sted i Folketinget i november 
1988 om den akutte lægesituation i Grønland, 
samt oplyse, hvad ministeren agter at foretage 
for at standse denne urimelige situation?« 

Begrundelse 

Ved debatten den 15. november 1988 om for- 
slag til folketingsbeslutning om lægebetjenin- 
gen i Grønland oplyste ministeren, at der ville 
blive fundet en løsning på den akutte lægesitu- 
ation i Grønland, men ifølge avisartiklen eksi- 
sterer problemet desværre stadig væk i samme, 
om ikke i større, omfang. 

Ministeren henviste i efteråret til de dengang 
indgåede overenskomster, som ville afhjælpe 
den alvorlige situation, men ifølge overlæge 
Ole Groth, Dronning Ingrids Hospital i Nuuk, 
har der ikke fundet nogen bedring sted. 
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Svar (8/2 89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
Jeg er ikke klar over, hvor spørgeren vil hen 

med dette spørgsmål. 
Den artikel, som Ekstra Bladet bragte den 2. 

februar 1989, bygger alene på citater fra en ud- 
talelse, som tidligere overlæge ved Dronning 
Ingrids Hospital Ole Groth den 26. oktober 
1988 afgav til landslægen i Grønland i forbin- 
delse med dennes undersøgelse af de af psyki- 
atrisk overlæge Kjeld Reiter rejste påstande. 
Der er i Ekstra Bladets artikel således ikke tale 
om nye oplysninger i forhold til Folketingets 
debat den 15. november 1988. 

Sundhedsvæsenet i Grønland har dog fortsat 
rekrutteringsmæssige problemer, uanset at 
overenskomsten med virkning fra 1. januar 
1989 indeholder lønmæssige forbedringer, og 
uanset at der er normeret 13 nye lægestillinger 
til Grønland. En del stillinger bliver således 
fortsat besat med vikarer. 

Jeg kan i øvrigt oplyse, at Lægeforeningen 
med virkning fra 1. april 1989 har sagt den ind- 
gåede overenskomst op, og nye overenskomst- 
forhandlinger vil nu blive forberedt. 

Spm. nr. S 503 

Til sundhedsministeren (2/2 89) af: 

Jette Pors (CD): 
»Kan ministeren oplyse, hvor mange vakan- 

te lægestillinger der i dag findes inden for det 
grønlandske sundhedssystem, samt oplyse, 
hvor mange af de besatte stillinger der p.t. er 
besat med vikarer, og hvorledes de ikkebesatte 
stillinger fordeler sig rent geografisk?« 

Begrundelse 

Det vil være relevant at sammenligne den 
dagsaktuelle situation vedrørende lægestillin- 
gerne med de oplysninger, som blev forelagt 
Folketinget i efteråret 1988 i forbindelse med 
den debat, som tog sit udgangspunkt i netop 
denne problemstilling. 

Svar (8/2 89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
Der er i dag normeret 78 lægestillinger i 

Grønland. Heraf er der først for nylig opnået 
bevillingsmæssig hjemmel for de 13 stillinger. 

Disse har endnu ikke været opslået og er derfor 
ikke besat. 

Ses der bort fra de 13 stillinger, er der ud af 
65 normerede stillinger i dag besat 51. Heraf er 
13 stillinger besat af vikarer. 14 stillinger er så- 
ledes ubesatte. 

Tre af de ubesatte stillinger findes på Dron- 
ning Ingrids Hospital. Heraf besættes de to pr. 
1. maj 1989. De resterende 11 ubesatte stillinger 
er placeret i Nanortalik (1), Julianehåb (1), 
Godthåb (2), Sukkertoppen (I), Holsteinsborg 
(2), Jakobshavn (2), Upernavik (1) og Ang- 
magssalik (1). 

For vikariaternes vedkommende er fem på 
Dronning Ingrids Hospital. De øvrige otte vi- 
kariater er placeret i Frederikshåb (2), Godthåb 
(3), Egedesminde (1), Jakobshavn (1) og Sco- 
resbysund (1). 

Spm. nr. S 504 

Til undervisnings- og forskningsministeren (2/2 
89) af: 

Aage Frandsen (SF): 
»Hvilke kommentarer har ministeren til føl- 

gende oplysninger i Aarhuus Stiftstidende den 
28. januar 1989: »De tre universitetsinstitutter, 
som har til huse sammen med Forhistorisk Mu- 
seum, skal nedlægges og deres aktivitet flyttes 
til Nationalmuseet« ?« 

Begrundelse 

Hvis de tre universitetsinstitutter nedlægges, 
kan man let risikere, at det særlige forsknings- 
miljø, som findes på Forhistorisk Museum, bli- 
ver ødelagt. 

Svar (10/2 89): 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 

Den omtalte artikel i Aarhuus Stiftstidende 
refererer til et notat, som Undervisnings- og 
Forskningsministeriet har præsenteret for de 
humanistiske fakulteter. 

Notatet indeholder en række forslag til be- 
sparelser og rationaliseringer ved de humani- 
stiske fakulteter. Forslagene er eksempler på 
tiltag, som kan sikre, at der fortsat kan opret- 
holdes fem humanistiske fakulteter, og at alle 
de humanistiske fag, der i dag findes ved uni- 
versiteterne, kan bevares ved mindst ét univer- 
sitet. 
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[Undervisnings- og forskningsministeren] 

De humanistiske fakulteter vil i de kommen- 
de år opleve betydelige reduktioner i deres 
budgetter. 

Årsagen er dels de generelle besparelser, 
som rammer alle uddannelsesinstitutioner, dels 
et faldende studentertal og dermed faldende 
unvervisningsbevillinger. Så længe ledigheden 
for humanistiske kandidater fortsat er meget 
stor, er det ikke forsvarligt at øge tilgangen til 
disse uddannelser. Tværtimod kan det blive 
nødvendigt at nedsætte tilgangen yderligere. 

De faldende bevillinger til humaniora, som 
fakulteterne har kendt siden sommeren 1988, 
betyder, at de enkelte fakulteter ikke vil kunne 
opretholde den meget brede vifte af ofte meget 
små fag, som de har i dag. 

Sammenlægninger og en højere grad af ar- 
bejdsdeling er nødvendigt, hvis også de små 
humanistiske fag skal kunne overleve på en 
måde, som er forsvarlig både forskningsmæs- 
sigt og uddannelsesmæssigt. 

Notatet er et oplæg til en dialog mellem fa- 
kulteterne og ministeriet i den kommende tid. 
Ministeriet har ikke taget stilling til de enkelte 
forslag i notatet. Der er sikkert mange andre 
forslag, der også vil kunne bidrage til det øn- 
skede mål. 

I første omgang har fakulteterne fået mulig- 
hed for at komme med deres bidrag. Drøftelser- 
ne mellem fakulteter og ministerium skulle ger- 
ne resultere i et principoplæg, som jeg håber at 
kunne tage stilling til i løbet af sommeren. 

Før et sådant oplæg foreligger, vil jeg ikke ta- 
ge stilling til de enkelte forslag. 

En færdig plan for, hvordan vi kan løse hu- 
manioras problemer, skulle gerne foreligge 
sidst på efteråret. 

Spm. nr. S 505 

Til justitsministeren (2/2 89) af: 

Inger Stilling Pedersen (KRF): 
'>> Vil ministeren oplyse, om en minister via en 

vejledning, et cirkulære, en bekendtgørelse el- 
ler lignende indirekte kan ophæve gældende 
lovgivning?« 

Begrundelse 

Socialministeren har ved besvarelse af spm. 
nr. S 422 oplyst følgende: 

»Socialstyrelsen udsender i begyndelsen af 
februar 1989 en vejledning om seksualunder- 

visning og seksuel oplæring af mennesker med 
ophold i institutioner for personer med vidtgå- 
ende fysiske eller psykiske handicap og i særli- 
ge plejehjem: »Seksualitet -  uanset handi- 
cap«.« 

I vejledningen omtales en lang række for- 
hold, der har betydning for handicappedes mu- 
ligheder for at få et seksualliv. 

I afsnit 10 om straffelovens bestemmelser 
står om kontakt til prostituerede en enkelt sæt- 
ning: 

»Hvis det er beboerens ønske, vil en ansat 
endvidere kunne hjælpe beboeren i kontakt 
med en prostitueret.« 

Dette er i modstrid med straffelovens para- 
graf 199, stk. 2, hvorefter prostitution ikke an- 
ses som lovligt erhverv. 

Svar (10/2 89): 

Justitsministeren (H. P. Clausen): 
Socialstyrelsen har i forbindelse med udar- 

bejdelsen af den vejledning, der omtales i be- 
grundelsen for spørgsmålet, anmodet Justits- 
ministeriet om at overveje, om straffelovens 
regler om forbrydelser mod kønssædeligheden 
ville være til hinder for at fastsætte nogle nær- 
mere angivne generelle retningslinjer for seksu- 
alundervisning og seksualoplæring af handi- 
cappede. 

Justitsministeriet indhentede en udtalelse fra 
Rigsadvokaten. Med hensyn til bestemmelsen i 
straffelovens § 229 om straf for den, der frem- 
mer kønslig usædelighed ved for vindings skyld 
eller i oftere gentagne tilfælde at optræde som 
mellemmand mellem en prostitueret og en kun- 
de, udtalte Rigsadvokaten, at bestemmelsen ik- 
ke kunne antages at angå tilfælde, hvor en an- 
visning, der foretages uden betaling, har et 
egentligt terapeutisk formål. 

På den baggrund er det min opfattelse, at So- 
cialstyrelsens vejledning om seksualundervis- 
ning til handicappede m.v. ikke er i strid med 
straffeloven, når det er anført, at en ansat i visse 
tilfælde straffrit vil kunne hjælpe en beboer i 
kontakt med en prostitueret. 

Det bemærkes, at det i overensstemmelse 
med de generelle principper i vejledningens 
punkt 6 er forudsat, at formidling af kontakt til 
en prostitueret kun kan ske helt undtagelsesvis, 
og at en sådan formidling først kan ske efter, at 
alle egentlige behandlingsmuligheder uden 
held har været forsøgt. Det er endvidere klart, 
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at et besøg af en prostitueret aldrig kan betrag- 
tes som et af de tilbud, der stilles til rådighed 
for beboere i forbindelse med seksualoplæring, 
men at der er tale om en ekstraordinær mulig- 
hed, som selvfølgelig skal betales af beboeren 
selv. 

Spm. nr. S 507 

Til miljøministeren (2/2 89) af: 

Tove Niemann (FP): 
»Kan ministeren bekræfte, at Danmarks Ge- 

ologiske Undersøgelse har foretaget diverse 
analyser og vandboringer på Karup Hede, der 
beviser, at der er lige så stor nedsivning af nitrat 
fra den udyrkede jyske hede som fra den dyrke- 
de og gødede landbrugsjord?« 

Begrundelse 

Formanden for Landsforeningen af Danske 
Kornproducenter, Erling Svendsen, udtalte på 
foreningens generalforsamling mandag den 31. 
januar 1989 i Nyborg, at Danmarks Geologiske 
Undersøgelse har foretaget undersøgelser, der 
påviser dette. 

Svar (9/2 89): 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Jeg har forelagt spørgsmålet for Miljøstyrel- 

sen, som efter samråd med Danmarks Geologi- 
ske Undersøgelse har udarbejdet vedlagte 
kommentar til sagen, som var omtalt i Frede- 
riksborg Amts Avis den 31. januar 1989. 

Jeg kan henholde mig til denne kommentar. 

Bilag 
Miljøstyrelsen 
Landbrugskontoret 
Den 1. februar 1989 

Til Frederiksborg Amts Avis. 

Som kommentar til Deres artikel om en »ni- 
tratbombe« placeret under havmiljøplanen 
den 31. januar 1989 bedes De optage følgende 
kommentar: 

Intet hold i kornproducenternes påstande om ni- 
tratforurening 

Landsforeningen Danske Kornproducenter 
har på sit landsmøde fremsat påstande om, at 

hemmelige undersøgelser af nitratnedsivnin- 
gen ændrer grundlaget for vandmiljøplanen. 
Miljøstyrelsen har undersøgt grundlaget for 
påstandene, som støtter sig til undersøgelser i 
Karup Kommune udført af Danmarks Geolo- 
giske Undersøgelse. Havde landsforeningen 
ulejliget sig med at forhøre sig hos denne insti- 
tution, ville den have kunnet konstatere, at de 
pågældende undersøgelser er en misfortolk- 
ning af offentligt tilgængelige data fra borearki- 
vet ved Danmarks Geologiske Undersøgelse. 

Der står ingen kompetente forskere bag disse 
konklusioner. Tværtimod findes der talrige 
utvetydige undersøgelser, der klart dokumente- 
rer, at udsivningen fra landbrugsarealer kan 
være fra tre til ti gange større end udsivningen 
fra naturarealer. 

Kornproducenternes påstande er således 
rent opspind, og det er beklageligt, at der på et 
tidspunkt, hvor der efterlyses samarbejde og 
saglighed omkring løsning af landbrugets 
kvælstofproblem, føres sådanne usaglige argu- 
menter ind i debatten. 

Med venlig hilsen 

Mogens Dyhr-Nielsen 
Miljøstyrelsens NPO-sekretariat 

Spm. nr. S 508 

Til sundhedsministeren (2/2 89) af: 

Tove Niemann (FP): 
»Kan ministeren oplyse, om udvidelsen af 

Amtssygehuset i Roskildes arbejdsopgaver ved 
amtssygehusets overtagelse af ca. 21.500 årlige 
celleprøver er i overensstemmelse med regerin- 
gens planer om afbureaukratisering bl.a. i am- 
terne og kommunerne?« 

Begrundelse 

Analysen af de 21.500 celleprøver, der tages 
hvert år, skal ifølge en beslutning truffet af et 
flertal i amtsrådet foregå i amtets eget regi, dvs. 
på patologisk afdeling ved Amtssygehuset i 
Roskilde. 

Til at klare opgaven ansætter afdelingen en 
overlæge, fire laboranter og to lægesekretærer, 
og amtet investerer 1,2 mio. kr. i afdelingen til 
ombygning, inventar, apparatur, edb-udstyr 
m.m. 
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Opgaven med at analysere celleprøverne 
blev tidligere for en stor dels vedkommende 
klaret af en række privatpraktiserende patolo- 
ger. 

Det forekommer indlysende, at det må være 
bedre og billigere, at celleprøverne som hidtil 
udføres i privat regi. 

Svar (8/2 89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
Så vidt jeg har forstået, har Roskilde Amts- 

råd besluttet at indføre en anden ordning for de 
forebyggende livmoderhalskræftundersøgelser 
i amtskommunen. Man har således valgt at gå 
bort fra pipettemetoden og vil i stedet benytte 
smearmetoden. Ved den nye ordning tilbydes 
alle kvinder mellem 23 og 59 år hvert tredje år 
at få taget en celleprøve hos deres praktiseren- 
de læge, som sender prøverne til analyse på pa- 
tologisk afdeling ved Amtssygehuset i Roskil- 
de. 

Amtskommunen har oplyst, at omkostnin- 
gerne i forbindelse med analysen af celleprø- 
verne er de samme som ved den tidligere frem- 
gangsmåde. En af de ting, der opnås ved den 
nye ordning, er en bedre koordination af ind- 
kaldelserne, således at det undgås, at kvinderne 
indkaldes med mindre intervaller end tre år. 

Det er amtskommunernes ansvar at vurdere 
fordele og ulemper ved denne omlægning. 

Spm. nr. S 509 

Til trafikministeren (2/2 89) af: 

Stillinger (SF): 
»Vil ministeren oplyse baggrunden for, at 

DSB-færgerne kan være forsinkede på grund af 
personalemangel?« 

Begrundelse 

På baggrund af den senere tids uheld og for- 
sinkelser i DSB virker det foruroligende, at 
man nu også anvender personalemangel som 
årsag til forsinkelser. 

Dette var tilfældet tirsdag den 31. januar 
1989 på DSB-færgen med afgang fra Korsør kl. 
18.17. Færgen blev forsinket på grund af perso- 
nalemangel, blev det oplyst i højttaleren. 

Ministeren bedes derfor svare på, om bag- 
grunden for personaleforsinkelserne er de be- 
sparelser, som blev gennemført på DSB-fær- 
gerne i 1988. 

Samtidig bedes ministeren oplyse, hvad han 
agter at foretage for fremover at undgå forsin- 
kelser af personalemæssige grunde. 

Svar (10/2 89): 

Trafikministeren (Knud Østergaard): 
Besætningerne på DSB-færgerne arbejder i 

holddrift. Det betyder, at der til hver færge er 
knyttet et antal besætninger, der afløser hinan- 
den efter typisk 8-12 timers vagt. 

Reglen ved afløsninger er, at intet besæt- 
ningsmedlem forlader færgen, før den pågæl- 
dende personligt har forvisset sig om, at afløse- 
ren er mødt om bord. 

Baggrunden for, at intercityfærgen »M/F 
Kronprins Frederik« blev forsinket i forhold til 
den planlagte afgang kl. 18.17 fra Korsør den 
31. janaur 1989, var, at en matros, der skulle ha- 
ve været afløst før afgangen, havde forladt fær- 
gen uden at have forvisset sig om, at afløseren, 
der udeblev, var mødt om bord. 

Forsinkelsen har således ingen sammen- 
hæng med gennemførelsen af rationaliseringen 
på færgerne eller med Søfartsstyrelsens forny- 
ede besætningsfastsættelse for intercityfærger- 
ne, der trådte i kraft den 1. juni 1988 som en 
konsekvens af vedtagelsen af lov nr. 239 af 1985 
om skibes besætning. 

Episoden har medført, at DSB har indskær- 
pet reglerne for afløsning over for de ansatte på 
færgerne. Jeg finder derfor ikke anledning til at 
foretage yderligere i anledning af det passere- 
de. 

Spm. ßr. S 510 

Til socialministeren (2/2 89) af: 

Jane Oksen (FP): 
»Vil ministeren give en opgørelse over antal- 

let af Den Sociale Ankestyrelses sager vedrø- 
rende tvangsfjernelser af børn i 1987 og eventu- 
elt i 1988 i lighed med den af styrelseschef N. 
Raaschou-Nielsen i Jyllands-Posten den 14. ja- 
nuar 1988 givne?« 

Svar (13 /2 89): 

Socialministeren (Aase Olesen): 
Den Sociale Ankestyrelse har oplyst følgen- 

de: 
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1987 

Antal mødebehandlede sager 127 
Heraf ændret i ankemøde 9 
Indbragt for landsretten 76 
Stadfæstet af landsretten 45 
Hævede og afviste sager 16 
Ophævelse 9 
Verserende . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 

Optælling er sket i august 1988. 

1988 

Antal mødebehandlede sager . . . . . . . . . .  146 
Heraf ændret i ankemøde 6 
Indbragt for landsretten . . . . . . . . . . . . . .  76 

For 1988 er der tale om en foreløbig opgørel- 
se pr. 7. februar 1989. Mange af retssagerne er 
endnu verserende. En endelig opgørelse vil 
først foreligge senere på året. 

Jeg kan henholde mig hertil. 

Spm. nr. S 512 

Til sundhedsministeren (2/2 89) af: 

Tove Lindbo Larsen (S): 
»Vil ministeren redegøre for, hvor langt mi- 

nisteriet er kommet med gennemførelsen af er- 
næringspolitikkens 4. hovedelement, institu- 
tionskost, og hvilke planer der foreligger?« 

Begrundelse 

I maj 1984 vedtog et stort flertal i Folketinget 
en dansk ernæringspolitik. Et af de fem hoved- 
elementer er institutionskost. 

Daglig serveres der ca. 1 million måltider fra 
offentlige køkkener, og ca. 300.000 personer får 
hele eller den væsentligste del af deres kost fra 
det offentlige, dels i primær- og amtskommu- 
ners regi, dels i statens regi. Det offentlige bør 
sikre, at brugerne får en kost, der opfylder de 
optimale kvalitetsmæssige og sundhedsmæssi- 
ge krav, og institutionskost bør fremstå som 
eksempel på en hensigtsmæssig og korrekt 
sammensat kost. Således vil en hensigtsmæssig 
ernæring også være en del af det sygdomsfore- 
byggende arbejde, da en del sygdommes opstå- 
en og udvikling kan føres tilbage til en forkert 
ernæring. 

Staten har påtaget sig gennemførelsen af en 
dansk ernæringspolitik. Derfor stilles spørgs- 
målet om status vedrørende arbejdet og fremti- 
den på det forplejningsmæssige område. 

Svar (8/2 89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
Den daværende miljøminister bad i oktober 

måned 1986 Levnèdsmiddeistyrelsen om at for- 
berede opbygningen af et storkøkkencenter pr. 
1. januar 1987. Efter planen skulle centeret i en 
forsøgsperiode på to år (1. januar 1987 -  31. de- 
cember 1988) benyttes til at undersøge behovet 
for centeret samt til markedsføring og videns- 
opbygning. 

Centerets aktiviteter kan inddeles i fire over- 
ordnede områder: indtægtsdækket virksom- 
hed, basisprojekter (f.eks. almennyttige projek- 
ter uden vederlag), vidensopbygning samt sags- 
behandling. Målet har været, at centeret i væ- 
sentlig grad skulle finansiere sig selv ved salg af 
knowhow, edb, kurser m.v. 

Forsøgsperioden er netop udløbet, hvorfor 
ministeriet i samarbejde med styrelsen vil fore- 
tage en evaluering af de første to år med hen- 
blik på stillingtagen til, i hvilken form centeret 
skal videreføres. 

Det er min umiddelbare opfattelse, at cente- 
rets virksomhed fremover må koncentreres om 
rådgivning til interessenterne på storkøkken- 
området, hvilket til dels kan ske i form af ind- 
tægtsdækket virksomhed. 

Jeg finder det endvidere hensigtsmæssigt, at 
centeret søger at koordinere de forskellige til- 
tag på området med henblik på en forbedring 
og effektivisering af institutionskosten, herun- 
der at centeret videreformidler oplysning og in- 
formation til de involverede parter på området. 

Planlægningen og gennemførelsen af kon- 
krete projekter må derimod overlades til priva- 
te virksomheder, som Storkøkkencentret til 
gengæld kan bistå på konsulentbasis. 

Storkøkkencentret fortsætter sine aktiviteter 
ud fra de eksisterende retningslinjer, indtil 
rammerne for den fremtidige virksomhed er 
fastlagt. 

Spm. nr. S 513 

Til miljøministeren (2/2 89) af: 

Henning Nielsen (S): 
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»Har ministeren truffet beslutning om at 
droppe sydløsningen i Skjern Å-projektet og i 
givet fald med hvilken begrundelse?« 

Begrundelse 

I Ringkøbing Amts Dagblad den 1. februar 
1989 oplyse Venstres miljøpolitiske ordfører, 
Hanne Severinsen, at regeringspartierne nu re- 
elt har droppet Skjern Å-projektets sydløsning. 

Svar (9/2 89): 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Skjern Å-arbejdsgruppens flertal har i juni 

og oktober 1988 indstillet til mig, at den såkald- 
te sydløsning i Skjern Å-projektet søges gen- 
nemført. Denne omfatter området mellem Bor- 
ris og Ringkøbing Fjord og vil koste omkring 
110 mio. kr. 

Jeg mener på baggrund af vurderinger i 
Skov- og Naturstyrelsen og Miljøstyrelsen, at 
der fagligt og økonomisk kun er to realistiske 
muligheder: enten gennemførelse af en samlet 
løsning i etaper over en årrække fra Borris til 
Ringkøbing Fjord eller i realiteten intet Skjern 
Å-projekt. 

Dette har jeg på et møde den 18. januar 1989 
tilkendegivet over for de to lokale borgmestre 
og tre repræsentanter for lodsejerne og de loka- 
le landboorganisationer i Skjern Å-området. 
Jeg vedlægger til orientering kopi af presse- 
meddelelsen fra mødet. 

Jeg har således ikke truffet nogen endelig be- 
slutning i sagen, idet jeg lægger stor vægt på, at 
de lokale interesser bliver inddraget heri. 

Jeg kan oplyse, at jeg nu videre vil drøfte sa- 
gen med Ringkøbing Amtsråd og de grønne in- 
teresseorganisationer. Herefter vil jeg give Fol- 
ketinget en grundig orientering. 

Bilag 
Den 18. januar 1989 

Pressemeddelelse 

Miljøministeren vil satse på at genoprette natu- 
ren i Skjern Å-dalen 

Der har i dag været afholdt møde mellem 
miljøminister Lone Dybkjær og borgmester 
Egon Søgaard, Skjern Kommune, borgmester 
Henning Fredsted, Egvad Kommune, Arne 
Voigt, Landboforeningerne, Rikard Jensen, 

Husmandsforeningerne, og Henning Willums- 
gaard, Landindvindingslaugene, om Skjern 
Å-projekterne. 

Mødet havde opklarende karakter, og der 
blev ikke truffet beslutninger. 

Miljøminister Lone Dybkjær mener på bag- 
grund af vurderinger i Skov- og Naturstyrelsen 
og Miljøstyrelsen, at der fagligt og økonomisk 
kun er to realistiske muligheder: enten gen- 
nemførelse af en samlet løsning i etaper over en 
årrække fra Borris til Ringkøbing Fjord eller i 
realiteten intet Skjern Å-projekt. 

Ministeren understregede det vigtige i, at der 
blev aftalt en fast strategi og målsætnng for, 
hvad der endeligt skal ske i området. 

Der var enighed om, at det var en god og 
konstruktiv drøftelse, som skal fortsætte i den 
kommende tid. 

Der var endvidere enighed om, at følgende 
hovedsynspunkter skal lægges til grund for de 
videre drøftelser: 
-  lokal medindflydelse og kommunal medfi- 

nansiering, f.eks. 10 pet., 
-  god tid til frivillig jordfordeling og opkøb, 
-  detailprojektering og igangsætning fra øst 

mod vest, 
-  løbende justeringer af projektet undervejs på 

baggrund af indhøstede erfaringer, 
-  samlet gennemførelsesperiode i etaper over 

10-15 år, 
-  efter 3-4 år samlet vurdering af forløbet, 
-  problemerne med Kodbølstyrtet løses nu. 

Ministeren vil nu videre drøfte sagen med 
Ringkøbing Amtsråd og de grønne interesseor- 
ganisationer. Herefter vil ministeren give Fol- 
ketinget en grundig orientering. 

Spm. nr. S 517 

Til socialministeren (3/2 89) af: 

Inger Stilling Pedersen (KRF): 
»Finder ministeren det korrekt, at Social- 

forskningsinstituttet udsender spørgeskemaer 
direkte til mindreårige adoptivbørn, uden at 
forældrene informeres?« 

Begrundelse 

Socialforskningsinstituttet udsendte i efter- 
året 1988 et spørgeskema til mindreårige adop- 
tivbørn. Det udsendtes direkte til børnene uden 
forældrenes viden. Det kan virke chokerende 
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for de adoptivbørn, der af den ene eller anden 
grund ikke er vidende om adoptionen, ligesom 
det kan virke stødende på børn, der har glemt 
alt om adoptionen, på denne måde igen at blive 
mindet om, at de ikke er biologiske børn af de- 
res forældre. Sådanne henvendelser bør altid 
rettes til mindreårige børn gennem deres foræl- 
dre. 

Svar (14/2 89): 

Socialministeren (Aase Olesen): 
Indledningsvis skal det bemærkes, at Social- 

forskningsinstituttet er en selvstændig institu- 
tion, hvor bestyrelsen ifølge lovgivningen har 
den overordnede faglige og administrative le- 
delse af instituttet. 

Socialforskningsinstituttet har udarbejdet en 
redegørelse om det stillede spørgsmål. Redegø- 
relsen vedlægges. (Ikke optrykt her). 

Som det fremgår af redegørelsen, har SFI ik- 
ke udsendt spørgeskemaer til mindreårige 
adoptivbørn uden forældrenes viden, så 
spørgsmålet må bero på en misforståelse. 

I øvrigt vil jeg gerne rent principielt bemær- 
ke, at også jeg ville finde det ukorrekt, dersom 
et forskningsinstitut udsendte spørgeskemaer 
til mindreårige adoptivbørn, uden at forældre- 
ne informeredes. 

Spm. nr. S 518 

Til skatteministeren (3/2 89) af: 

Knud Lind (FP): 
»Er ministerens lovforslag nr. L 135 om æn- 

dring af lov om registreringsafgift af motorkø- 
retøjer. (Afgiftslempelse for miljøvenlige biler 
m.v.) i strid med EF-Kommissionens regler om 
forbud mod statslig oprettelse af tekniske han- 
delshindringer eller ulovlig statsstøtte?« 

Begrundelse 

Den 9. december 1988 behandlede Folketin- 
get et forslag fremsat af miljøministeren om 
skærpede normer for bilers udstødning (beslut- 
ningsforslag nr. B 28), hvori ministeren ønsker, 
at man i stedet for EF-normerne for bilers ud- 
stødning bruger de skærpede US A-normer. I 
overensstemmelse med miljøministerens be- 
slutningsforslag har skatteministeren fremsat 
lovforslag nr. L 135 om afgiftslempelse for mil- 
jøvenlige biler, hvor der for nye biler, der af ju- 

stitsministeren er godkendt som miljøvenlige, 
og for hvilke der foreligger en anmeldt pris ef- 
ter § 9, stk. 1, sker en nedsættelse af afgiften 
med 11.000 kr. for personbiler, som er forsyne- 
de med en katalysator, der opfylder de skærpe- 
de US A-normer. 

Skatteministeren er til Skatte- og Afgiftsud- 
valget i forbindelse med udvalgets behandling 
af L 135 under bilag nr. 8 fremkommet med føl- 
gende kommentarer vedrørende EF's holdning 
til lignende afgiftsnedsættelser i andre EF-lan- 
de: 

»Eksempelvis overvejes det for tiden i Hol- 
land at indføre en afgiftslempelse for biler, der 
lever op til US A-normerne, således at prisen 
for disse bliver den samme som for biler, der ik- 
ke overholder normerne. Disse planer har EF- 
Kommissionen i oktober 1988 krævet suspen- 
deret under henvisning til, at der er tale om en 
teknisk handelshindring. Det må imidlertid 
forventes, at EF-Kommissionen i sidste instans 
vil vælge at anse en sådan ordning for at være 
ulovlig statsstøtte.« 

Den danske regering fremsatte sit lovforslag 
om afgiftslempelse den 14. december 1988, dvs. 
ca. 2 måneder efter, at EF-Kommissionen hav- 
de krævet den hollandske ordning suspenderet, 
fordi den var at betragte som ulovlig statsstøtte 
eller teknisk handelshindring. Spørgeren finder 
det mærkeligt, at den danske regering, som ikke 
kunne være uvidende om EF's holdning, frem- 
satte et lignende lovforslag om afgiftslempelse 
for miljøvenlige biler, der følger de skrappe 
US A-normer. 

Hvis EF-Kommissionen har ret i sine be- 
tragtninger om, at der er tale om tekniske han- 
delshindringer eller ulovlig statsstøtte, kan det 
betyde, at regeringens afgiftslempelse for mil- 
jøvenlige biler må laves om eller helt bortfalde. 
I sidste ende er det desværre bilejerne og -for- 
handlerne, som bliver sorteper. 

% 

Svar 14/2  89): 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 

Regeringen har forud for fremsættelsen af 
lovforslag nr. L 135 nøje vurderet den foreslå- 
ede afgiftsnedsættelses forhold til EF-retten. 
Det er på denne baggrund regeringens opfattel- 
se, at L 135 ikke er i strid med EØF-traktatens 
regler, hverken om tekniske handelshindringer 
eller om statsstøtte. 
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Det bemærkes i denne forbindelse, at det 
danske lovforslag på flere punkter adskiller sig 
fra de af spørgeren omtalte hollandske regler 
om afgiftsnedsættelse, jf. besvarelsen af Skatte- 
og Afgiftsudvalgets spørgsmål 9, bilag 20, ved- 
rørende L 135. 

Spm. nr. S 519 

Til skatteministeren (3/2 89) af: 

Kofod-Svendsen (KRF): 
»Vil ministeren oplyse, hvor store beløb der 

bliver til rådighed til skattelettelser, hvis fra- 
dragsretten for faglige kontingenter afskaffes 
for både arbejdstagere og arbejdsgivere?« 

Begrundelse 

Ifølge presseforlydender vil regeringen tage 
initiativ til forhandlinger om en ny skattere- 
form. Efter Kristeligt Folkepartis opfattelse bør 
afskaffelse af fradragsretten for faglige kontin- 
genter indgå i overvejelserne om en ny skattere- 
form. 

Svar (14/2 89): 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
For indkomståret 1987 kan fradragene for 

kontingenter til faglige organisationer skønnes 
til ca. 5,6 mia. kr. 

Fradragene for kontingenter til arbejdsgiver- 
foreninger m.v. var i 1987 knap 127 mio. kr. 
Dette beløb omfatter dog kun personligt ejede 
virksomheder. For selskaber foreligger der ikke 
oplysninger om kontingenter til arbejdsgiver- 
foreninger m.v. 

Efter skattereformen kan kontingenter til 
faglige organisationer, arbejdsgiverforeninger 
m.v. alene fratrækkes ved opgørelsen af den 
skattepligtige indkomst, det vil sige med en 
skatteværdi på 51,6 pet. i en gennemsnitskom- 
mune. 

Provenugevinsten ved at afskaffe fradrags- 
retten for faglige kontingenter m.v. kan på 
ovenstående baggrund skønnes til ca. 2,9 mia. 
kr. 

Spm. nr. S 520 

Til sundhedsministeren (6/2 89) af: 

Karen Højte Jensen (KF): 

»Vil ministeren tilvejebringe oplysninger, 
som kan dokumentere, hvorvidt Sundhedssty- 
relsens afgørelse om at overføre bl.a. den så- 
kaldte fortrydelsespille til håndkøbsmedicin er 
forsvarlig?« 

Begrundelse 

I lyset af de seneste dages modstridende ud- 
talelser i pressen om farligheden af de præpara- 
ter, som Sundhedsstyrelsen foreslår skal overgå 
til håndkøb, ønskes en redegørelse for, om mi- 
nisteren mener, at Sundhedsstyrelsens afgørel- 
se er korrekt. 

Svar 14/2  89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
Regler om, hvilke lægemidler der kun må ud- 

leveres efter udleveringsforskrifter (recepter) 
fra læger, tandlæger og dyrlæger, fastsættes i 
henhold til lov om apoteksvirksomhed, § 42, af 
Sundhedsstyrelsen. 

Sundhedsstyrelsens beslutning om at overfø- 
re en række lægemidler, herunder Tetragynon, 
fra receptpligtig til udlevering i håndkøb er 
truffet efter indstilling fra Sundhedsstyrelsens 
Registreringsnævn. Registreringsnævnet afgi- 
ver i henhold til lov om lægemidler, § 34, ind- 
stilling til Sundhedsstyrelsen i sager om farma- 
ceutiske specialiteters optagelse i og slettelse af 
specialitetsregistret samt om kliniske afprøv- 
ninger af lægemidler. Registreringsnævnet ta- 
ger herunder blandt andet stilling til, om et læ- 
gemiddel skal udleveres på recept eller kan ud- 
leveres i håndkøb. Registreringsnævnet består 
for tiden af 10 medlemmer, hvoraf 7 er læger, 2 
dyrlæger og 1 farmaceut. 

Sundhedsstyrelsen har over for Sundhedsmi- 
nisteriet oplyst, at begrundelsen for at overføre 
de udvalgte lægemidler fra receptpligt til udle- 
vering i håndkøb er, at der foreligger en rimelig 
høj sikkerhed for effekten, at risikoen for bi- 
virkninger ved korrekt anvendelse er lille, og at 
præparaterne anvendes på indikationer, der ik- 
ke nødvendigvis kræver en sikker lægelig dia- 
gnose. 

Jeg finder ikke grundlag for at anfægte den 
faglige, herunder lægefaglige, vurdering, som 
Sundhedsstyrelsen har lagt til grund ved be- 
slutningen om at overføre de omhandlede læ- 
gemidler til håndkøb. 
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Spm. nr. S 521 

Til udenrigsministeren (6/2 89) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 
» Mener udenrigsministeren, at det er korrekt 

at fjerne et andet lands flag fra en privat udstil- 
ling, og har udenrigsministeren fortilfælde for 
den slags utidig indblanding?« 

Begrundelse 

Ferieudstillingen i Bellacenteret fra 1. til 5. 
februar 1989 blev offer for et kedeligt politisk 
spil, da Udenrigsministeriet krævede det tai- 
wanske flag foran Bellacenteret nedtaget, end- 
da uden på forhånd at orientere de taiwanske 
udstillere. De øvrige udstilleres flag blev ikke 
krævet nedtaget. 

Denne utidige og helt uhørte indblanding 
skulle efter det oplyste have sit udspring i en 
henvendelse fra den kinesiske ambassade til 
Udenrigsministeriet, idet man var fornærmet 
over flagningen. 

Helt grotesk bliver det, når det endvidere op- 
lyses, at Kommunistkina ikke selv har fundet 
det interessant at udstille i Bellacenteret. Der- 
for har udenrigsministeren været sendebud for 
Kommunistkina og på uværdig vis generet et 
fredeligt land, der på lovlig vis udstillede i Bel- 
lacenteret. 

Ministeren bedes forklare, hvad der ligger til 
grund for handlingen, og hvilke andre stater 
man i øvrigt lader sig dirigere af i Udenrigsmi- 
nisteriet. 

Svar (10/2 89): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 
Danmark har som bekendt siden 1950 aner- 

kendt Folkerepublikken Kina. Det følger heraf, 
at Danmark ikke har officielle forbindelser 
med Taiwan, hvis myndigheder fortsat gør krav 
på at repræsentere hele Kina under betegnel- 
sen Republikken Kina. Der kan derfor ikke fla- 
ges med Taiwans flag i Danmark. I øvrigt var 
der i det nævnte tilfælde end ikke -  som fore- 
skrevet i Justitsministeriets cirkulære nr. 202 af 
30. september 1966 om flagning med del af Dan- 
mark anerkendte staters flag -  indgivet ansøg- 
ning ,om tilladelse til flagning med Taiwans 
flag. 

Der foreligger tidligere tilfælde, hvor sådan- 
ne ansøgninger er blevet indgivet. Ansøgnin- 
gerne blev ikke imødekommet. 

Spm. nr. S 522 

Til udenrigsministeren (6/2 89) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 

»Hvad kan ministeren forklare om sine be- 
væggrunde til at kræve det taiwanske flag fjer- 
net fra pladsen foran Bellacenteret, hvor det 
var ophængt sammen med de øvrige udstilleres 
flag i forbindelse med udstillingen fra 1. til 5. 
februar 1989?« 

Begrundelse 

Der henvises til begrundelsen for spm. nr. S 
521. 

Svar (10/2 89): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 
Der henvises til svaret på spørgsmål nr. S 

521. 

Spm. nr. S 523 

Til udenrigsministeren (6/2 89) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 

»Vil udenrigsministeren officielt over for 
Taiwan beklage sin ordre om at lade Taiwans 
flag fjerne fra en udstilling -  endda uden at ori- 
entere om ministeriets ærinde eller ordre?« 

Begrundelse 

Der henvises til begrundelsen for spm. nr. S 
521. 

Svar (10/2 89): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 
Nej. Der henvises i øvrigt til svaret på 

spørgsmål nr. S 521. 

Spm. nr. S 525 

Til forsvarsministeren (6/2 89) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 

»Er ministeren i stand til at give en bedre ori- 
entering om Odense Kasernes fremtid end den 
konservative forsvarspolitiske ordfører, og 
hvilke overvejelser gør ministeren sig med hen- 
syn til en bevarelse af Odense Kaserne?« 
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Begrundelse 

Den konservative forsvarspolitiske ordfører 
er tilsyneladende ikke informeret om ministe- 
rens tanker vedrørende Odense Kaserne, hvil- 
ket fremgår af Fyens Stiftstidende den 2. febru- 
ar i år. 

Det er klart urimeligt, at der endnu ikke fore- 
ligger en afgørelse om den fynske garnison, og 
ministeren bedes derfor oplyse status vedrøren- 
de spørgsmålet om Odense Kasernes fremtid. 

Svar (13/2 89): 

Forsvarsministeren (Enggaard): 
Odense Kasernes fremtid er ét blandt mange 

elementer i spørgsmålet om hærens fremtidige 
garnisonering, og det indgår fortsat i de politi- 
ske drøftelser om forsvaret. 

Spm. nr. S 528 

Til statsministeren (6/2 89) af: 

Riishøj (SF): 
»Kan statsministeren på baggrund af mod- 

stridende udtalelser fra ministre forsikre, at af- 
giftsharmoniseringen i EF i de kommende år 
ikke indebærer reduktioner i energiafgifterne i 
Danmark, og at Danmark frit kan forhøje ener- 
giafgifterne, dersom dette ønskes?« 

Begrundelse 

Under Brundtlanddebatten for nylig forsik- 
rede energiministeren, at afgiftsharmoniserin- 
gen i Danmark i forhold til EF vil dreje sig om 
moms og visse punktafgifter -  og ikke om ener- 
giafgifterne. Danmark er frit stillet med hensyn 
til forhøjelse af visse energiafgifter, dersom det- 
te ønskes af f.eks. miljømæssige grunde. 

Imidlertid har indenrigsministeren på parti- 
møder på Bornholm sagt, at Danmark kommer 
til at nedsætte energiafgifterne, hvilket har 
skabt usikkerhed bl.a. i Åkirkeby og andre byer 
med hensyn til rentabiliteten i halmfyringspro- 
jekter samt andre planer om udnyttelse af ved- 
varende energi og andre indenlandske energi- 
ressourcer. Også skatteministeren skal have så- 
et tvivl om, hvorvidt Danmark kan opretholde 
det eksisterende energiafgiftsniveau. 

Gennem spørgsmålet ønskes skabt klarhed 
over, det vil sige forsikring om, at energimini- 
steren har ret i, at Danmark i de kommende år 

kan bevare det eksisterende energiafgiftsniveau 
og kan forhøje det, dersom dette ønskes, sådan 
at projekter om udnyttelse af indenlandske 
energiressourcer og vedvarende energi kan 
iværksættes i tillid til, at EF-regler ikke udhuler 
projekternes rentabilitet. 

Svar (15/2 89): 

Statsministeren (Poul Schlüter): 
Bestemmelsen om harmonisering af indirek- 

te afgifter i henhold til artikel 99 i EØF-trakta- 
ten skal træffes med enstemmighed af Rådet. 
Danmark kan derfor opretholde eller forhøje 
sine energiafgifter, såfremt dette besluttes. 

For så vidt angår spørgsmålet om eventuel 
harmonisering af energiafgifterne inden for EF 
skal jeg i øvrigt henvise til energiministerens re- 
degørelse afgivet til Folketinget den 6. februar 
1989. 

Spm. nr. S 529 

Til kommunikationsministeren (7/2 89) af: 

Glistrup (FP): 
»Hvad er realiteterne omkring Mansour Es- 

fandiaris ansættelse som postbud?« 

Begrundelse 

Ifølge avisreportager kunne postmesteren i 
Tønder ikke bruge iraneren Mansour Esfandi- 
ari som postbud. Så gik denne til politiet og an- 
meldte postmesteren for racediskrimination, 
og derigennem blev postmesteren tvunget til at 
ansætte ham. 

Er det virkelig sandt, at de ansættende myn- 
digheder tvinges til at foretrække de fremmede 
i landet, når de hellere vil have rigtige danske- 
re? 

Svar (14/2 89): 

Kommunikationsministeren (Torben Rechen- 
dorff): 

Tønder Postkontor fremsatte -  i henhold til 
bekendtgørelsen af 6. juli 1984 om arbejdstil- 
bud til ledige -  beskæftigelsestilbud til Ar- 
bejdsformidlingen i Tønder den 11. januar 
1989 og fik anvist Mansour Esfandiari. 

Med den begrundelse, at der var tale om en 
udlænding, afviste postkontoret i første om- 
gang den anviste arbejdskraft, hvorefter post- 
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kontoret blev anmeldt til politiet for overtræ- 
delse af racediskriminationsloven. 

Efter en personlig samtale med Mansour Es- 
fandiari på Tønder Postkontor den 26. januar 
1989 skønnede postkontoret, at Esfandiari 
fuldt ud levede op til de opstillede kvalifika- 
tionskrav. Han blev herefter ansat som postar- 
bejder i en tidsbegrænset periode på 7 måneder 
efter bestemmelserne i bekendtgørelsen om ar- 
bejdstilbud til ledige. 

Ved ansættelse af overenskomstansatte med- 
arbejdere i P&T indgår alene en vurdering af 
ansøgerens opfyldelse af de stillede kvalifika- 
tionskrav. Heri indgår ikke en vurdering af an- 
søgerens nationalitet. 

Spm. nr. S 530 

Til socialministeren (7/2 89) af: 

Glistrup (FP): 
»Hvad er det nærmere indhold af ministe- 

rens idékatalog med over 80 forslag om jobmu- 
ligheder for unge socialhjælpsansøgere?« 

Begrundelse 

Som bekendt har Fremskridtspartiet i over 
15 år forfægtet, at ingen arbejdsduelig person 
skal have offentlig støtte uden at levere otte ti- 
mers arbejde daglig. Og som altid ved frem- 
skridtsinitiativer har der ikke blot været tale om 
løst henkastede beslutningsstrøtanker, hvad de 
andre partier svælger i, men derimod om grun- 
digt udformede og gennemarbejdede lovfor- 
slag. Senest har partiet i Folketingstidende 
1987-88, 1. samling, tillæg A, sp. 5082 ff., op- 
remset et hav af arbejder, som kunne udføres 
inden for ordningen. 

Det er derfor interessant på side 298 i Fi- 
nanstidende for indeværende år at læse, at re- 
geringen nu også skulle have udformet en til- 
svarende liste. Fremskridtspartiet vil da gerne 
have den, så vi ved næste udgave af vort arbej- 
de-til-alle-lovforslag kan supplere vor liste med 
de yderligere korn, som Slotsholmsgades 
blindhøner måtte have fundet. 

Svar 13/2 89): 

Socialministeren (Aase Olesen): 
Lovforslag nr. L 150 -  forslag til lov om æn- 

dring af lov om social bistand. (Indførelse af 
ungdomsydelse) -  går ud på, at kommunerne 

skal have pligt til at finde beskæftigelse til unge 
under 20 år i stedet for at give dem kontant- 
hjælp. 

Kommunerne skal stå meget frit med hensyn 
til at tilrettelægge beskæftigelsestilbudene ud 
fra lokale forhold, men Socialministeriet er 
indstillet på at udsende et idékatalog til eventu- 
el inspiration for kommunerne. 

Til dette formål har Socialministeriet bedt 
bl.a. Miljøministeriet, Kulturministeriet og 
Kontaktudvalget til det frivillige sociale arbej- 
de om ideer. De indtil nu modtagne bidrag er 
samlet med Arbejdsministeriets oversigt over 
hidtidige beskæftigelsesprojekter efter lov om 
beskæftigelsesmuligheder for unge m.v. i ved- 
lagte foreløbige idékatalog. 

Bilag 

Idékatalog (foreløbigt) 

Oversigt 
over 

hidtil anvendte beskæftigelsesmuligheder på 
beskæftigelsesprojekter efter Arbejdsministeri- 
ets beskæftigelseslovgivning og forslag modta- 
get i forbindelse med lovforslaget om ung- 
domsydelse mod beskæftigelse. 

Der er i nogle tilfælde tale om en vis overlap- 
ning mellem forslagene om beskæftigelsesmu- 
ligheder. 

Arbejdsministeriets oversigt over beskæftigelses- 
typer på hidtidige beskæftigelsesprojekter 
Grønne områder, plantning, rensning og så- 
ning. 
Vandløbsrensning. 

Kunstregistrering og kartoteksarbejde. 
Møllerestaurering. 
Naturpleje. 
Byanalyse. 

Jobtilbudsregistrering. 
Genbrugscentrç. 
Medhjælp på plejehjem. 
Hoved- og haverengøring hos pensionister. 
Økologisk landbrug. 
Naturskole. 

Særforanstaltninger for unge kriminelle. 
Europæisk miljøår. 
Vikingeskibsmuseum. 
Arkæologiske udgravninger. 
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Stiarbejde. 
Ajourføring af tegningsarkiver (kgl. bygnings- 
inspektører). 
Teaterrenovering og kostumefremstilling. 
Reparation af legepladser og legeredskaber. 

Skovarbejde, offentligt og privat. 
Fortovs- og flisearbejde. 
Fiskerilaboratorium. 
Byggeforhold på museer. 
Kystsikring. 
Strandrensning. 
Maskinopsætning. 
Feltbane ved sportsplads. 
Redskabsskure til fritidsfiskere. 

Handicapforanstaltninger. 
Sandflugtsbekæmpelse. 
Restaurering af gamle offentlige bygninger. 

Tekstilprojekt. 

Forslag fra Miljøministeriet 
Fremstilling af kompostbeholdere til brug i 
kommunale genanvendelsesprojekter. 

Visse bygningsrenoveringsarbejder, f.eks. på en 
række gamle møller og andre bevaringsværdige 
bygninger, som nu forfalder. 

Istandsættelse af parkanlæg ved f.eks. fredede 
herregårde under vejledning af en gartner og 
efter en plan udarbejdet af f.eks. en landskabs- 
arkitekt. 

Arbejde med sortering og rensning af gamle 
byggematerialer, som bruges ved istandsættel- 
se af gamle bygninger, og som findes i over- 
skudslagre rundt om i landet. 

Fugletælling efter instruktion af en ornitolog. 

Fremstilling af fuglekasser. 

Fjernelse af graffitti. 

Afhentning af kemikalie- og malingrester. 

Afhentning af andet sorteret affald: f.eks. pa- 
pir, »grøntaffald« til kompostering m.m. 

Feltundersøgelser af naturens tilstand: 
Det kunne mere præcist bestå i overvågning 

af udviklingen inden for forskellige dyre- og 
plantearter, herunder antal, leveområder og 
udviklingen inden for disse etc. 

Renovering af hytter: 
F.eks. spejderhytter, der på grund af mang- 

lende midler/besparelser alternativt ikke ville 
blive vedligeholdt. 

Pleje af parker: 
Her tænkes på parker i tilknytning til herre- 

gårde/godser og byernes parker, hvor der i 
sidstnævnte tilfælde allerede inddrages lang- 
tidsledige i parkplejen. 

Konkrete genbrugsprojekter: 
Her kunne man-f.eks. bruge freongenindvin- 

dingsprojektet i Århus som forbillede/inspira- 
tor. 

Forslag fra Kulturministeriet 
Danmarks Tekniske Museum: 
1) Forefaldende kontorarbejde. 
2) Biblioteksmedhjælp. 
3) Værkstedsmedhjælp. 
4) Udendørs vedligeholdelse. 
5) Udstillingsopsyn. 
6) Kioskarbejder. 

Det Kongelige Bibliotek: 
1) Indtastningsopgaver. 
2) Mærkningsopgaver. 
3) Flytning og rengøring. 
4) Kantinemedhjælp. 
5) Kopieringsassistance. 

Det Kongelige Teater: 
1) Registreringsopgaver. 
2) Arkiveringsopgaver. 
3) Vedligeholdelse af orden. 

1)-3) i afdelingerne for kostumer og rekvisitter 
og i magasiner og bibliotek. 

Folkebibliotekernes Depotbibliotek: 
1) Ordning. 
2) Opstilling. 
3) Registrering. 

1)-3) af audiovisuelle materialer med henblik 
på at gøre disse tilgængelige. 

Folkebibliotekernes Indvandrerbibliotek: 
1) Registering. 
2) Klargørelse. 

1) og 2) af materialer med sigte på tilgængelig- 
gørelse af disse. Her vil især unge indvandrere 
kunne benyttes. 

Nationalmuseet i Brede og i Ørholm: 
1) Bygningsvedligeholdelse. 
2) Diverse gartneriopgaver (anlægsgartneri). 
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Statsbiblioteket i Århus: 
1) Fotografering og kopifremstilling af mikro- 
film. 
2) Indtastningsopgaver. 
3) Sorterings- og registreringsopgaver. 
4) Rokerings- og flytteopgaver i magasiner. 

Århus Kunstmuseum: 
1) Museums værter. 

Ud over disse forslag indsamlet fra institutio- 
nerne har Direktoratet for Folkeoplysning, Frie 
Grundskoler m.v. gjort opmærksom på, at flere 
kommunale ungdomsskoler har særdeles gode 
erfaringer med etablering af særlige kurser for 
unge ledige. Disse kurser anbefales i relation til 
lovforslagets § 49 d om supplerende uddannel- 
se. 

Endelig henviser Statens Museumsnævn til 
bemærkningerne til § 2 i lov om beskæftigelses- 
muligheder for unge, hvoraf det fremgår, at et 
typisk samarbejde om etablering af jobtræ- 
ningsprojekter vil kunne finde sted mellem en 
kommune og et museum. 

Forslag fra Kontaktudvalget til det frivillige 
sociale arbejde. 

Kontorhjælp i humanitære, sociale og idébeto- 
nede organisationer (FDF, spejdere, idræt, 
klubber og lignende). 

Medhjælp i »værksteder«, »åbne huse m.v.« 
for ældre, handicappede og andre grupper. 

Rensning af Danmarks strande. 

Ledsagelse af ældre og handicappede på bl.a. 
indkøbsture. 

Udbedring af hærværk. 

Forslag fra enkeltpersoner og forslag i avisartik- 
ler og lign. 
Retablering efter råstofudvinding i naturen, 
f.eks. skabelse af rekreative områder i grusgra- 
ve. 

Kystsikring, etablering af grønne bræmmer 
langs vandløb og opretholdelse af åløb. 

Reparation af slidte og beskadigede ting fra de 
kommunale institutioner. 

Deltagelse i renovering og vedligeholdelse af 
de kommunale bygninger. 

Spm. nr. S 536 

Til sundhedsministeren (8/2 89) af: 

Torben Lund (S): 

»Kan ministeren oplyse, hvorfor forslag til 
lov om patientforsikring endnu ikke er fremsat 
i indeværende folketingssamling, og om mini- 
steren agter at fremsætte forslaget med henblik 
på vedtagelse i denne samling?« 

Svar 14/2  89): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 

Regeringen overvejer fortsat, hvorvidt for- 
slag til lov om patientforsikring skal fremsættes 
i indeværende samling, herunder hvorledes pa- 
tientforsikringen organisatorisk kan opbygges. 

Forslaget må således ses i sammenhæng med 
regeringens handlingsprogram om afbureau- 
kratisering, hvor hensigten er så vidt muligt at 
undgå etablering af centrale klageordninger. 

Ministeriet overvejer i lyset heraf alternative 
modeller for en patientforsikring, der ikke nød- 
vendigvis indebærer statslig styring. 

Endvidere vil ministeriet afvente erfaringer- 
ne med Sundhedsvæsenets Patientklagenævn, 
jf. at nævnet i løbet af foråret 1989 afgiver en 
redegørelse om sin virksomhed i 1988. 

Bortfaldet spørgsmål: 

Spm. nr. S 566 

Formanden: 

Det er meddelt mig, at spørgsmål nr. S 566, 
der var stillet af Arne Melchior (CD) til kom- 
munikationsministeren, den 20. februar 1989 er 
taget tilbage af spørgeren. Spørgsmålet, der 
dermed er bortfaldet, var sålydende: 

Til kommunikationsministeren (15/2 89) af: 
Arne Melchior (CD): 

»Kan ministeren garantere, at telefonselska- 
berne også i fremtiden til enhver tid vil være le- 
veringsdygtige i telefonapparater, der yder en- 
hver teknisk mulig hjælp til blinde (svagtseen- 
de), døve (hørehæmmede) og andre grupper af 
handicappede, herunder legemligt handicap- 
pede?« 
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Begrundelse 

Under S 480 og S 544 har jeg stillet præcis det 
samme spørgsmål til ministeren til skriftlig be- 
svarelse. Det eneste, jeg har kunnet opnå, er en 
henvisning til en udtalelse fra televirksomhe- 
derne. 

Som anført i min begrundelse for S 544 var 
det ikke disse virksomheders, men ministerens 
svar, jeg efterlyste. Televirksomhederne tager 
et antal forbehold over for mulighederne for 
også fremover at betjene handicappede med- 
borgere med mindst samme teknik som nu. 

Dette kan og må ikke være regeringens hold- 
ning. Derfor spurgte jeg på ny. Det nye svar var 
kun en hånlig besked om at læse svaret på før- 
ste spørgsmål. Det fremgår umisforståeligt af 
min begrundelse, at jeg selvfølgelig havde læst 
det første svar. 

Jeg nødes derfor til at anmode om et umisfor- 
ståeligt svar. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
69: 

Forslag til folketingsbeslutning om beretning 
til Folketinget angående Nordisk Råds virksom- 
hed i 1987-88. 

Af Udenrigsudvalget. 
(Fremsat 14/2 89). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ministeren for nordisk samarbejde (Thor Peder- 
sen): 

Vi har i det nordiske samarbejde i 1988 arbej- 
det med ikke mindre end 10 ministerrådsfor- 
slag, som forelægges på sessionen i Stockholm. 
Samtidig er der naturligvis arbejdet videre med 
gennemførelsen af tidligere vedtagne hand- 
lingsplaner og programmer. 

Den ny dimension i samarbejdet -  Europadi- 
mensionen -  har fået højeste prioritet. Dette 
vidner om, at der i det forgangne år er udført et 
godt og solidt arbejde i nordiske fagminister- 
råd, i komiteer og udvalg og i Nordisk Mini- 
sterråds Sekretariat. 

Set med danske øjne er det positivt, at den 
igangværende dynamik i EF-samarbejdet i 
fremtiden kan blive en drivkraft for nytænk- 
ning og fremskridt i det nordiske samarbejde. 
Udviklingen i EF's indre marked og den pågå- 
ende europæiske integrationsproces stiller sto- 
re udfordringer -  udfordringer, som de nordi- 
ske regeringer er enige om at møde på 3 planer, 
nemlig ved et styrket og tættere samarbejde 
mellem EF og EFTA, ved et tættere samarbejde 
i Norden og ved bilaterale forhandlinger. 

Både Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd 
lever op til de krav, der stilles. Der er ved at ske 
et sporskifte i samarbejdet. Den af Nordisk 
Råd nedsatte internationale udredningskomi- 
té præsenterede i december 1988 sin rapport 
om Nordens forhold til en lang række interna- 
tionale organisationer og forsamlinger, herun- 
der også forholdet til EF og udviklingen af det 
indre marked. 

Det er regeringens opfattelse, at den såkaldte 
Karin Söder-rapport repræsenterer et meget 
grundigt og omfattende arbejde. Rapporten in- 
deholder desuden interessante ideer og forslag, 
som vil indgå i de videre overvejelser i Nordisk 
Ministerråd om Norden i Europa. 

De to medlemsforslag, der foreløbig ligger 
på bordet som et led i opfølgningsarbejdet, 
vedrører især organiseringen af samarbejdet i 
Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd i relation 
til den europæiske dimension. Jeg vil gerne 
nævne, at de nordiske regeringer selv træffer 
beslutning om dets organisering. Regeringen 
lægger vægt på at styrke koordineringen og sty- 
ringen af Europaspørgsmålene inden for de ek- 
sisterende samarbejdsstrukturer, det vil sige, at 
samarbejdsministrenes rolle styrkes, men såle- 
des, at fagministerrådene fastholdes i deres be- 
slutningsansvar for respektive fagområder. 

Det er regeringens opfattelse, at vi ikke skal 
spilde god arbejdstid på at diskutere ændrede 
strukturer. Vi må ikke begå den fejltagelse at 
prøve at kopiere EF-samarbejdet i Norden. Vi 
skal ikke modellere vores samarbejdsformer ef- 
ter EF's, for grundlaget for det nordiske samar- 
bejde er et andet. Vi bør undgå nye, bureaukra- 
tiske konstruktioner. Regeringen ønsker, at det 
nordiske samarbejde skal udbygges, fungere og 
give resultater. Vi ønsker at styrke det nordiske 
samarbejde på dets egne præmisser. Der er der- 
for behov for pragmatisme og ikke mindst for 
realisme. 


